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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) είναι ένα από τα θεσμικά όργανα 

της ΕΕ. Κύριοι στόχοι της είναι να διαφυλάττει τη σταθερότητα των τιμών 

(μέσω της διατήρησης του πληθωρισμού υπό έλεγχο), ιδίως σε χώρες 

που χρησιμοποιούν το ευρώ, να διαφυλάττει τη σταθερότητα του 

δημοσιονομικού συστήματος, διασφαλίζοντας την κατάλληλη εποπτεία 

των κεφαλαιαγορών και των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων. Η Τράπεζα 

συνεργάζεται με τις κεντρικές τράπεζες και των 28 κρατών μελών της 

ΕΕ, στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών Τραπεζών 

(ΕΣΚΤ).Ηγείται επίσης της στενής συνεργασίας μεταξύ των κεντρικών 

τραπεζών της ευρωζώνης, δηλαδή των 19 χωρών της ΕΕ που έχουν 

υιοθετήσει το ευρώ. Η συνεργασία στο πλαίσιο αυτής της μικρότερης 

ομάδας τραπεζών αποκαλείται ευρώ-σύστημα . Τα όργανα λήψης 

αποφάσεων της ΕΚΤ αποτελούνται από: το Διοικητικό Συμβούλιο της 

ΕΚΤ και την Εκτελεστική Επιτροπή . Η ΕΚΤ είναι απολύτως ανεξάρτητη. 

Όλα τα θεσμικά όργανα της ΕΕ και οι εθνικές κυβερνήσεις οφείλουν 

επίσης να σέβονται αυτήν την αρχή. Εκτός από τα όργανα λήψης 

αποφάσεων της ΕΚΤ, η εταιρική διακυβέρνηση της ΕΚΤ περιλαμβάνει 

και διάφορα επίπεδα εξωτερικού και εσωτερικού ελέγχου . Το ευρώ είναι 

σήμερα το ενιαίο νόμισμα 19 κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

τα οποία αποτελούν την ευρωζώνη . Η πρόσφατη οικονομική κρίση δεν 

ήταν ένα ανεξάρτητο και απρόσμενο φαινόμενο. Τα αίτια, η φύση και τα 

χαρακτηριστικά της συνδέονται με την όλη ιστορία της μεταπολεμικής 

διαδικασίας συσσώρευσης του κεφαλαίου στον ανεπτυγμένο 

καπιταλισμό και της υπέρμετρης συσσώρευσης του κεφαλαίου με το πιο 

πρόσφατο παράδειγμα της Κύπρου. Η οικονομική κρίση οδηγεί σε 

επισφαλή εργασία, ανεργία, φτώχεια και άνιση κατανομή πλούτου . Η 

αντιμετώπιση της κρίσης δεν είναι εύκολη υπόθεση και οι λύσεις για 

έξοδο από το οικονομικό αδιέξοδο δεν έρχεται αναίμακτα αλλά με 

σκληρούς όρους όπου το ανθρώπινο στοιχείο μπαίνει σε δεύτερη μοίρα. 

Είναι βέβαιο ότι τα μέτρα για την αντιμετώπισή τους θα κριθούν για την 

αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητά τους και θα διδάσκονται ως 

παράδειγμα στα πανεπιστήμια για πολλά χρόνια. Η πρόσφατη κρίση 

http://www.ecb.int/euro/intro/html/map.el.html
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αναδεικνύει επίσης τα παρακάτω προβλήματα : τον ασαφή και ενιαίο 

προσανατολισμό για την έξοδο από την κρίση της Ευρώπης, τις μεγάλες 

δομικές αδυναμίες της Ε.Ε., την ανυπαρξία των μηχανισμών παραγωγής 

αποφάσεων και ελέγχου για τη δημιουργία προάσπισης των κοινών 

οικονομικών συμφερόντων, το πολιτικό έλλειμμα της Ε.Ε και την μη 

ύπαρξη μηχανισμού αντιμετώπισης οικονομικής κρίσης. Το μεγάλο 

ερώτημα είναι εάν η Ευρώπη είναι έτοιμη να αντεπεξέλθει 

αποτελεσματικά στο νέο αυτό περιβάλλον.  
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Κεφάλαιο 1ο  

 

1.1 Ιστορική αναδρομή της ευρωπαϊκής κεντρικής τράπεζας 

Τον Ιούνιο του 1988 το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επιβεβαίωσε τον στόχο 

της σταδιακής υλοποίησης της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης 

(ΟΝΕ) και ανέθεσε σε μια επιτροπή, υπό την προεδρία του Jacques 

Delors, τότε Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, να μελετήσει και να 

προτείνει συγκεκριμένα στάδια που θα οδηγούσαν στην εν λόγω ένωση. 

Η επιτροπή απαρτιζόταν από τους διοικητές των εθνικών κεντρικών 

τραπεζών της τότε Ευρωπαϊκής Κοινότητας (ΕΚ), τον Alexandre 

Lamfalussy, ο οποίος κατείχε εκείνη την περίοδο τη θέση του γενικού 

διευθυντή της Τράπεζας Διεθνών Διακανονισμών, τον Niels Thygesen, 

καθηγητή Οικονομικών στη Δανία, και τον Miguel Boyer, τότε πρόεδρο 

της Banco Exterior de España. Αποτέλεσμα των εργασιών αυτής της 

επιτροπής ήταν η «Έκθεση Delors», σύμφωνα με την οποία η 

οικονομική και νομισματική ένωση θα έπρεπε να επιτευχθεί σε τρία 

ξεχωριστά, αλλά εξελικτικά στάδια.(βλ. πίνακα 1)Η Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα (Ε.Κ.Τ.) είναι μία από τις μεγαλύτερες τράπεζες του κόσμου, 

έχοντας την αρμοδιότητα της ρύθμισης της νομισματικής πολιτικής της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και του ευρώ, του ενιαίου νομίσματος των 19 

από τα 28 κράτη  μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα (ΕΚΤ) ιδρύθηκε την 1η Ιουνίου 1998 με πρόβλεψη της 

Συνθήκης του Άμστερνταμ (2 Οκτωβρίου 1997) και εδρεύει στη 

Φρανκφούρτη της Γερμανίας . 

 

 

1.2 Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 

 

Κάθε νόμισμα χρειάζεται και μια κεντρική τράπεζα που το εκδίδει και 

διαμορφώνει το βασικό επιτόκιο της επικρατείας στην οποία το νόμισμα 

χρησιμοποιείται αναγκαστικά. Συνήθως μια κεντρική τράπεζα έρχεται 

<<πακέτο>> με ένα υπουργείο οικονομικών , του οποίου αποτελεί τον 
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αντίποδα με την κεντρική τράπεζα να ασκεί την νομισματική πολιτική και 

το υπουργείο την δημοσιονομική πολιτική . Όμως στην περίπτωση του 

ευρώ έχουμε μια ιδιάζουσα περίπτωση, ενώ η νομισματική πολιτική της 

ευρωζώνης ασκείται από την ΕΚΤ , δημοσιονομική πολιτική της 

ευρωζώνης δεν υπάρχει, δεν υφίσταται .Το κάθε κράτος – μέλος ασκεί 

την δική του δημοσιονομική πολιτική (ελεγχόμενα όμως).Για να μη 

πράττει ο καθένας ότι θέλει όσον αφορά τα ελλείμματα και τα χρέη , τα 

κράτη-μελή δεσμεύτηκαν , στο πλαίσιο της συνθήκης Μάαστριχτ , να 

σεβαστούν το λεγόμενο σύμφωνο σταθερότητας (Stability and Growth 

Pact), το όποιο ουσιαστικά δεσμεύει τα κράτη-μέλη να μην έχουν 

ελλείμματα και χρέη πάνω από ένα όριο (3% του ΑΕΠ για τα ελλείμματα 

και 60% για το συνολικό χρέος) . 

 

1.3 Σκοπός της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 

 

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) είναι ένα από τα θεσμικά 

όργανα της ΕΕ. Κύριοι στόχοι της είναι : 

 

 να διαφυλάττει τη σταθερότητα των τιμών (μέσω της διατήρησης 

του πληθωρισμού υπό έλεγχο), ιδίως σε χώρες που 

χρησιμοποιούν το ευρώ, 

 να διαφυλάττει τη σταθερότητα του δημοσιονομικού 

συστήματος– διασφαλίζοντας την κατάλληλη εποπτεία των 

κεφαλαιαγορών και των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων. 

 

Η Ε.Κ. Τράπεζα συνεργάζεται με τις κεντρικές τράπεζες και των 28 

κρατών μελών της ΕΕ, στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Συστήματος 

Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ). Ηγείται επίσης της στενής συνεργασίας 

μεταξύ των κεντρικών τραπεζών της ευρωζώνης, δηλαδή των 19 

χωρών της ΕΕ που έχουν υιοθετήσει το ευρώ. Η συνεργασία στο 

πλαίσιο αυτής της μικρότερης ομάδας τραπεζών αποκαλείται 

"ευρωσύστημα". 
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1.4 Αρμοδιότητες της Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζας 

 

Στις αρμοδιότητες της ΕΚΤ συγκαταλέγονται οι εξής: 

 

 ο καθορισμός βασικών επιτοκίων για την ευρωζώνη και ο 

έλεγχος της προσφοράς χρήματος 

 η διαχείριση των συναλλαγματικών αποθεματικών της 

ευρωζώνης και η αγορά ή πώληση νομισμάτων όταν κρίνεται 

αναγκαία για τη διατήρηση της ισορροπίας των 

συναλλαγματικών ισοτιμιών 

 η συμβολή στη διασφάλιση της κατάλληλης εποπτείας των 

κεφαλαιαγορών και των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων από 

τις εθνικές αρχές, καθώς και της ομαλής λειτουργίας των 

συστημάτων πληρωμών 

 η παροχή άδειας στις κεντρικές τράπεζες της ευρωζώνης να 

εκδίδουν χαρτονομίσματα του ευρώ 

 η παρακολούθηση των τάσεων των τιμών και η αξιολόγηση 

του κινδύνου που αυτές συνεπάγονται για τη σταθερότητα των 

τιμών στην ευρωζώνη. 

 

 

1.5 Δομή της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 

 

Τα όργανα λήψης αποφάσεων της ΕΚΤ είναι τα εξής: 

 

1. η Εκτελεστική Επιτροπή, η οποία παρακολουθεί τη διαχείριση 

των τρεχουσών υποθέσεων της τράπεζας. Απαρτίζεται από 6 

μέλη (1 πρόεδρο, 1 αντιπρόεδρο και 4 άλλα μέλη) που διορίζονται 

για 8 χρόνια από τους ηγέτες των χωρών της ευρωζώνης. 

2. το Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο διαμορφώνει τη νομισματική 

πολιτική της ευρωζώνης και καθορίζει τα επιτόκια δανεισμού που 

επιβάλλει η Κεντρική Τράπεζα στις εμπορικές τράπεζες. 

Απαρτίζεται από τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής και από 
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τους διοικητές των 19  κεντρικών τραπεζών των χωρών της 

ευρωζώνης. 

3. το Γενικό Συμβούλιο, το οποίο συμμετέχει στις συμβουλευτικές 

και συντονιστικές λειτουργίες της ΕΚΤ και στην προετοιμασία της 

προσχώρησης νέων χωρών στην ευρωζώνη. Απαρτίζεται από τον 

πρόεδρο και τον αντιπρόεδρο της ΕΚΤ και από τους διοικητές των 

εθνικών κεντρικών τραπεζών και των 28 κρατών μελών της ΕΕ. 

 

 

Η ΕΚΤ είναι απολύτως ανεξάρτητη. Η Τράπεζα, οι εθνικές κεντρικές 

τράπεζες του 

Ευρώ-συστήματος, αλλά και όλα τα μέλη των οργάνων λήψης 

αποφάσεών τους δεν μπορούν να ζητούν ή να δέχονται υποδείξεις από 

οποιονδήποτε άλλον οργανισμό. Όλα τα θεσμικά όργανα της ΕΕ και οι 

εθνικές κυβερνήσεις οφείλουν επίσης να σέβονται αυτήν την αρχή. 

 

1.6 Η αποστολή της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 

 

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και οι εθνικές κεντρικές τράπεζες 

αποτελούν από κοινού το Ευρώ-σύστημα, το σύστημα κεντρικών 

τραπεζών της ζώνης του ευρώ. Ο κύριος στόχος του Ευρώ-συστήματος 

είναι η διατήρηση της σταθερότητας των τιμών: η διαφύλαξη της αξίας 

του ευρώ. Εμείς στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα έχουμε δεσμευθεί 

να εκτελούμε ποτελεσματικά όλα τα καθήκοντα κεντρικής τράπεζας που 

μας έχουν ανατεθεί, τα οποία ασκούμε επιδιώκοντας το ύψιστο επίπεδο 

ακεραιότητας, ικανοτήτων, αποδοτικότητας και διαφάνειας. 

 

 

1.6.1 Η αποστολή του Ευρώ-συστήματος 

 

Το Ευρώ-σύστημα, το οποίο αποτελείται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα και τις εθνικές κεντρικές τράπεζες των κρατών-μελών που 

έχουν υιοθετήσει το ευρώ, είναι η νομισματική αρχή της ζώνης του 
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ευρώ. Πρωταρχικός μας στόχος στο Ευρώ-σύστημα είναι η διατήρηση 

της σταθερότητας των τιμών για το κοινό καλό. Ενεργώντας επίσης ως 

κύρια χρηματοπιστωτική αρχή, στοχεύουμε στη διαφύλαξη της 

χρηματοπιστωτικής σταθερότητας και την προώθηση της 

χρηματοπιστωτικής ενοποίησης στην Ευρώπη .Κατά την επιδίωξη των 

σκοπών μας αποδίδουμε υψίστη σημασία στην αξιοπιστία, την 

εμπιστοσύνη, τη διαφάνεια και τη λογοδοσία. Στοχεύουμε στην 

αποτελεσματική επικοινωνία με τους πολίτες της Ευρώπης και τα μέσα 

ενημέρωσης. Στις σχέσεις μας με τις ευρωπαϊκές και τις εθνικές αρχές 

έχουμε αναλάβει τη δέσμευση να ενεργούμε απολύτως σύμφωνα με τις 

διατάξεις της Συνθήκης, λαμβάνοντας δεόντως υπόψη την αρχή της 

ανεξαρτησίας. Συμβάλλουμε από κοινού, σε στρατηγικό και λειτουργικό 

επίπεδο, στην επίτευξη των κοινών μας σκοπών, με τον δέοντα 

σεβασμό προς την αρχή της αποκέντρωσης. Έχουμε αναλάβει τη 

δέσμευση να ασκούμε καλή διακυβέρνηση και να εκτελούμε τα 

καθήκοντά μας κατά τρόπο αποτελεσματικό και αποδοτικό, με πνεύμα 

συνεργασίας και συλλογικότητας. Στηριζόμενοι στον πλούτο των 

εμπειριών μας και στην ανταλλαγή τεχνογνωσίας, επιδιώκουμε να 

ενισχύουμε την κοινή μας ταυτότητα, να εκφραζόμαστε με ενιαία φωνή 

και να αξιοποιούμε τις συνέργειες, σε ένα πλαίσιο σαφώς καθορισμένων 

ρόλων και αρμοδιοτήτων για όλα τα μέλη του Ευρώ-συστήματος. 

 

1.6.2 Οι στρατηγικοί προσανατολισμοί του Ευρωσυστήματος 

 

1. Αναγνωρισμένη αρχή επί νομισματικών και 

χρηματοπιστωτικών θεμάτων. Στηριζόμενο στα συμπαγή 

καταστατικά του θεμέλια, στην ανεξαρτησία και την εσωτερική 

συνοχή του, το Ευρωσύστημα, το σύστημα κεντρικών τραπεζών 

της ζώνης του ευρώ, ενεργεί ως η νομισματική αρχή της ζώνης 

του ευρώ και ως κύρια χρηματοπιστωτική αρχή, πλήρως 

αναγνωρισμένη εντός και εκτός της Ευρώπης. Κατά την επιδίωξη 

του πρωταρχικού του στόχου, ο οποίος είναι η διατήρηση της 

σταθερότητας των τιμών, το Ευρώ-σύστημα αναλαμβάνει τις 

απαραίτητες οικονομικές και νομισματικές αναλύσεις και υιοθετεί 
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και υλοποιεί τις ενδεδειγμένες πολιτικές. Επίσης, ανταποκρίνεται 

κατάλληλα και αποτελεσματικά στις νομισματικές και 

χρηματοπιστωτικές εξελίξεις. 

2. Χρηματοπιστωτική σταθερότητα και ευρωπαϊκή 

χρηματοπιστωτική ενοποίηση. Το Ευρώ-σύστημα επιδιώκει τη 

διαφύλαξη της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας και την 

προώθηση της ευρωπαϊκής χρηματοπιστωτικής ενοποίησης σε 

συνεργασία με τις καθιερωμένες θεσμικές δομές. Προς τον σκοπό 

αυτόν συμβάλλει στη διαμόρφωση πολιτικών που παρέχουν μια 

υγιή αρχιτεκτονική για τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα σε 

ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο. 

3. Λογοδοσία, αξιοπιστία και εμπιστοσύνη. Κοντά στους 

πολίτες της Ευρώπης. Το Ευρώ-σύστημα αποδίδει ύψιστη 

σημασία στην αξιοπιστία, την εμπιστοσύνη, τη διαφάνεια και τη 

λογοδοσία. Στόχος του είναι η αποτελεσματική επικοινωνία με 

τους πολίτες της Ευρώπης και τα μέσα ενημέρωσης. Στις σχέσεις 

του με τις ευρωπαϊκές και τις εθνικές αρχές έχει αναλάβει τη 

δέσμευση να ενεργεί απολύτως σύμφωνα με τις διατάξεις της 

Συνθήκης, λαμβάνοντας δεόντως υπόψη την αρχή της 

ανεξαρτησίας. Προς τον σκοπό αυτόν το Ευρώ-σύστημα 

παρακολουθεί διαρκώς τις μεταβολές που επηρεάζουν τις αγορές 

χρήματος και τις χρηματοπιστωτικές αγορές και λαμβάνει 

προσεκτικά υπόψη το δημόσιο συμφέρον και τις ανάγκες των 

αγορών. 

4. Κοινή ταυτότητα, σαφώς καθορισμένοι ρόλοι και 

αρμοδιότητες, καλή διακυβέρνηση. Το Ευρώ-σύστημα 

επιδιώκει την ενίσχυση της κοινής του ταυτότητας, σε ένα πλαίσιο 

σαφώς καθορισμένων ρόλων και αρμοδιοτήτων για όλα τα μέλη 

του. Προς τον σκοπό αυτόν το Ευρωσύστημα στηρίζεται στις 

δυνατότητες και την ουσιαστική συμμετοχή όλων των μελών του, 

καθώς και στη δέσμευση και την προθυμία τους να εργαστούν με 

στόχο την επίτευξη συμφωνίας. Επιπλέον, το Ευρωσύστημα έχει 

αναλάβει τη δέσμευση να ασκεί καλή διακυβέρνηση και να 

εφαρμόζει αποτελεσματικές και αποδοτικές οργανωτικές δομές και 
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μεθόδους εργασίας. Κατά την άσκηση των δραστηριοτήτων του το 

Ευρωσύστημα ενεργεί με βάση μια σειρά οργανωτικών αρχών. 

 

 

1.6.3 Οργανωτικές αρχές που διέπουν την εκτέλεση των 

λειτουργιών του Ευρώ-συστήματος από όλα τα μέλη του Ευρώ-

συστήματος 

 

Με τον δέοντα σεβασμό προς την αρχή της αποκέντρωσης η οποία 

βρίσκεται στη βάση του Συστήματος οι αρχές που διέπουν την εκτέλεση 

των λειτουργιών του Ευρω-συστήματος από όλα τα μέλη του, είναι οι 

εξής: 

1. Συμμετοχή 

Όλα τα μέλη του Ευρώ-συστήματος συμβάλλουν, σε στρατηγικό και 

λειτουργικό επίπεδο, στην επίτευξη των σκοπών του Ευρώ-συστήματος. 

2. Συνεργασία 

Όλες οι λειτουργίες του Ευρώ-συστήματος εκτελούνται από τα μέλη του 

Ευρώ-συστήματος με πνεύμα συνεργασίας και συλλογικότητας. 

3. Διαφάνεια και λογοδοσία 

 Όλα τα μέλη του Ευρώ-συστήματος ενεργούν με διαφάνεια 

και είναι πλήρως 

 υπεύθυνα και υπόλογα για την αποτελεσματικότητα όλων 

των λειτουργιών του Ευρώ--συστήματος. 

4. Διάκριση των δραστηριοτήτων του Ευρώ-συστήματος 

Οι δραστηριότητες του Ευρώ-συστήματος που ασκούνται από εθνικές 

κεντρικές τράπεζες καθορίζονται με σαφήνεια και διακρίνονται, στο μέτρο 

του δυνατού, από τις δραστηριότητες των εθνικών κεντρικών τραπεζών 

που υπάγονται στην εθνική αρμοδιότητα. 

5. Συνοχή και ενότητα 

Με σεβασμό προς το νομικό καθεστώς των μελών του, το Ευρώ-

σύστημα, καθώς και το προσωπικό του, ενεργεί και εμφανίζεται ως μία 

οντότητα η οποία διακρίνεται από συνοχή και ενότητα. Με αυτό το 

πνεύμα και λειτουργώντας ομαδικά, το Ευρωσύστημα εκφράζεται με 

ενιαία φωνή και βρίσκεται κοντά στους πολίτες της Ευρώπης. 



13 
 

6. Ανταλλαγή πόρων 

Όλα τα μέλη του Ευρώ-συστήματος προάγουν τη μεταξύ τους ανταλλαγή 

προσωπικού, τεχνογνωσίας και εμπειρίας. 

7. Αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητα κατά τη λήψη 

αποφάσεων 

 Όλες οι διαδικασίες διαβούλευσης και λήψης αποφάσεων του Ευρώ-

συστήματος πρέπει να στοχεύουν στην αποτελεσματικότητα και την 

αποδοτικότητα. Η λήψη αποφάσεων εστιάζεται στην ανάλυση και στην 

ανάπτυξη επιχειρημάτων, καθώς και στην έκφραση όλων των 

διαφορετικών απόψεων. 

8. Αποδοτικότητα ως προς το κόστος, μέτρηση του κόστους και 

μεθοδολογία 

Η Εκτελεστική Επιτροπή της ΕΚΤ και οι διοικητές των εθνικών κεντρικών 

τραπεζών διαχειρίζονται όλους τους πόρους με σύνεση και προωθούν 

λύσεις αποτελεσματικές και αποδοτικές από πλευράς κόστους σε όλα τα 

επίπεδα του Ευρώ-συστήματος. Η ΕΚΤ και οι Εθνικές ΚΤ αναπτύσσουν 

συστήματα ελέγχου και δείκτες βάσει των οποίων μετρείται κατά πόσον 

εκτελούνται οι λειτουργίες του Ευρώ-συστήματος και κατά πόσον 

ευθυγραμμίζονται με τους σκοπούς του Ευρώ-συστήματος. Είναι 

σκόπιμο να αναπτυχθούν συγκρίσιμες μέθοδοι για την αποτίμηση και την 

αναφορά του κόστους. 

9. Αξιοποίηση συνεργειών και αποφυγή διπλής εκτέλεσης 

εργασιών 

 Οι τυχόν συνέργειες και οικονομίες κλίμακας εντοπίζονται 

και αξιοποιούνται στο μέτρο του δυνατού. 

 Σε οργανωτικό επίπεδο αποφεύγονται περιπτώσεις διπλής 

εκτέλεσης εργασιών και διπλής χρήσης πόρων, καθώς και 

ο υπέρμετρος και μη αποδοτικός συντονισμός. Προς τον 

σκοπό αυτόν το Ευρωσύστημα αναζητεί διαρκώς 

οργανωτικές επιλογές οι οποίες να διασφαλίζουν την 

αποτελεσματικότητα, την αποδοτικότητα και την άμεση 

ανάληψη δράσης, αξιοποιώντας τη διαθέσιμη εμπειρία 

τόσο στην ΕΚΤ όσο και στις Εθνικές Κεντρικές Τράπεζες 

μέσω της εντατικής χρήσης των υφιστάμενων πόρων. 
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 Η ανάθεση υποστηρικτικών λειτουργιών και 

δραστηριοτήτων του Ευρωσυστήματος σε εξωτερικούς 

φορείς εξετάζεται με βάση τα ίδια κριτήρια και αφού 

ληφθούν υπόψη τα ζητήματα ασφάλειας. 
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Κεφάλαιο 2
ο

 

 

 

2.1 Όργανα λήψης αποφάσεων της ΕΚΤ 

Τα όργανα λήψης αποφάσεων της ΕΚΤ αποτελούνται από: 

 

 το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ. Αποτελείται από τα μέλη 

της Εκτελεστικής Επιτροπής και τους διοικητές των εθνικών 

κεντρικών τραπεζών για τα κράτη μέλη που έχουν υιοθετήσει 

το ευρώ. 

 την Εκτελεστική Επιτροπή. Αποτελείται από τον πρόεδρο, τον 

αντιπρόεδρο, καθώς και από άλλα τέσσερα μέλη που 

διορίζονται από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο με ειδική 

πλειοψηφία, κατόπιν σύστασης του Συμβουλίου και έπειτα 

από διαβούλευση με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 

Διοικητικό Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. 

Η θητεία τους διαρκεί οκτώ έτη και δεν είναι ανανεώσιμη. 

 

2.1.1 Η Εκτελεστική Επιτροπή 

 

Η Εκτελεστική Επιτροπή απαρτίζεται από 

 τον Πρόεδρο, 

 τον Αντιπρόεδρο και  

 τέσσερα άλλα μέλη 

Τα έξι αυτά μέλη διορίζονται από το Ευρωπαϊκό συμβούλιο μετά από 

διαβουλεύσεις με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Η θητεία τους διαρκεί έξι 

έτη και κύρια αποστολή τους είναι η διεύθυνση της ΕΚΤ . 

 

Αρμοδιότητες 

 

 Προετοιμάζει τις συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου. 

 

 Θέτει σε εφαρμογή τη νομισματική πολιτική της ζώνης του ευρώ 
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σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές και τις αποφάσεις του 

Διοικητικού Συμβουλίου και προς τούτο παρέχει τις απαραίτητες 

οδηγίες προς τις Εθνικές ΚΤ της ζώνης του ευρώ. 

 Διαχειρίζεται τις καθημερινές εργασίες της ΕΚΤ. 

 

 Ασκεί ορισμένες αρμοδιότητες που της εκχωρούνται από το 

Διοικητικό Συμβούλιο, συμπεριλαμβανομένων και αρμοδιοτήτων 

κανονιστικής φύσεως. 

 

 

2.1.2 Το Γενικό Συμβούλιο 

 

Το Γενικό Συμβούλιο αποτελείται από 

 

 τον Πρόεδρο της ΕΚΤ, 

 

 τον Αντιπρόεδρο της ΕΚΤ και 

 

 τους διοικητές των εθνικών κεντρικών τραπεζών (ΕθνΚΤ) των 28 

κρατών μελών της ΕΕ. 

 

Με άλλα λόγια, το Γενικό Συμβούλιο περιλαμβάνει αντιπροσώπους από 

τις 18 χώρες της ζώνης του ευρώ και από τις 10 χώρες εκτός της ζώνης 

του ευρώ. Τα υπόλοιπα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ, ο 

Πρόεδρος του Συμβουλίου της ΕΕ και ένα μέλος της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής μπορούν να συμμετέχουν στις συνεδριάσεις του Γενικού 

Συμβουλίου, αλλά χωρίς δικαίωμα ψήφου. 

 

Αρμοδιότητες 

Το Γενικό Συμβούλιο μπορεί να χαρακτηριστεί ως "μεταβατικό" όργανο. 

Έχει αναλάβει την εκτέλεση των καθηκόντων που ασκούσε πρωτύτερα 

το Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ίδρυμα και τα οποία οφείλει να ασκεί η ΕΚΤ 

κατά το Τρίτο Στάδιο της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης, 
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εφόσον υπάρχουν κράτη μέλη της ΕΕ που δεν έχουν ακόμη υιοθετήσει 

το ευρώ. 

 

 

 

 

Το Γενικό Συμβούλιο συμβάλλει επίσης: 

 

 στις συμβουλευτικές λειτουργίες της ΕΚΤ, 

 

 στη συλλογή στατιστικών πληροφοριών, 

 

 στην προετοιμασία των ετήσιων εκθέσεων της ΕΚΤ, 

 

 στη θέσπιση των κανόνων που είναι αναγκαίοι για την 

τυποποίηση της λογιστικής παρακολούθησης και της υποβολής 

εκθέσεων σχετικά με τις πράξεις των Εθνικών ΚΤ, 

 στη λήψη μέτρων που αφορούν τον καθορισμό της κλείδας 

κατανομής για την εγγραφή στο κεφάλαιο της ΕΚΤ, εκτός εκείνων 

που έχουν καθοριστεί στη Συνθήκη, 

 στη θέσπιση των όρων απασχόλησης του προσωπικού της ΕΚΤ 

και 

 στις απαραίτητες προετοιμασίες για τον αμετάκλητο καθορισμό 

των συναλλαγματικών ισοτιμιών των νομισμάτων των "κρατών 

μελών με παρέκκλιση" έναντι του ευρώ. 

 

Σύμφωνα με το Καταστατικό του Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών 

Τραπεζών και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, το Γενικό 

Συμβούλιο θα διαλυθεί όταν όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ θα έχουν 

υιοθετήσει το ενιαίο νόμισμα. 
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2.1.3 Το Διοικητικό Συμβούλιο 

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι το βασικό όργανο λήψης αποφάσεων της 

ΕΚΤ. Απαρτίζεται από : 

 

 τα έξι μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής και 

 

 τους διοικητές των εθνικών κεντρικών τραπεζών των 18 χωρών 

της ζώνης του ευρώ. 

 

Αρμοδιότητες 

 Καθορίζει τις κατευθυντήριες γραμμές και λαμβάνει τις αναγκαίες 

αποφάσεις για την εκπλήρωση των καθηκόντων που έχουν 

ανατεθεί στο Ευρώ-σύστημα. 

o Χαράσσει νομισματική πολιτική για τη ζώνη του ευρώ. Το 

καθήκον αυτό περιλαμβάνει τη λήψη αποφάσεων σχετικά 

με τους στόχους της νομισματικής πολιτικής, τα βασικά 

επιτόκια, την προσφορά διαθεσίμων στο Ευρώ-σύστημα, 

καθώς και τη θέσπιση κατευθυντήριων γραμμών για την 

εφαρμογή των εν λόγω αποφάσεων. 

 

 

Συνεδριάσεις και λήψη αποφάσεων 

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει συνήθως δύο φορές τον μήνα στο 

κτίριο Eurotower στη Φραγκφούρτη της Γερμανίας. 

Κατά την πρώτη συνεδρίαση κάθε μήνα, το Διοικητικό Συμβούλιο 

αξιολογεί τις οικονομικές και νομισματικές εξελίξεις και λαμβάνει τη 

μηνιαία απόφασή του για τη νομισματική πολιτική. Κατά τη δεύτερη 

συνεδρίασή του, το Διοικητικό Συμβούλιο συζητά κυρίως θέματα που 

αφορούν άλλα καθήκοντα και αρμοδιότητες της ΕΚΤ και του Ευρώ-

συστήματος. 

Αν και τα πρακτικά των συνεδριάσεων δεν δημοσιεύονται, η απόφαση 



19 
 

για τη νομισματική πολιτική εξηγείται διεξοδικά στη διάρκεια 

συνέντευξης Τύπου η οποία πραγματοποιείται αμέσως μετά την πρώτη 

συνεδρίαση κάθε μήνα. Ο Πρόεδρος, επικουρούμενος από τον 

Αντιπρόεδρο, διευθύνει τη συνέντευξη Τύπου. 

 

 

2.2 Η ανεξαρτησία της ΕΚΤ 

 

Η ΕΚΤ είναι απολύτως ανεξάρτητη. Η Τράπεζα, οι εθνικές κεντρικές 

τράπεζες του ευρώ-συστήματος , αλλά και όλα τα μέλη των οργάνων 

λήψης αποφάσεών τους δεν μπορούν να ζητούν ή να δέχονται 

υποδείξεις από οποιονδήποτε άλλον οργανισμό. Όλα τα θεσμικά 

όργανα της ΕΕ και οι εθνικές κυβερνήσεις οφείλουν επίσης να σέβονται 

αυτήν την αρχή. 

 

Πολιτική ανεξαρτησία 

Η ανεξαρτησία της ΕΚΤ συντελεί στη διατήρηση της σταθερότητας των 

τιμών. Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνεται από την εκτενή θεωρητική 

ανάλυση και τα εμπειρικά στοιχεία σχετικά με την ανεξαρτησία των 

κεντρικών τραπεζών. Η ανεξαρτησία της ΕΚΤ καθορίζεται στο θεσμικό 

πλαίσιο για την ενιαία νομισματική πολιτική (στη Συνθήκη και το 

Καταστατικό). 

 

Πρακτικές επιπτώσεις 

Ούτε η ΕΚΤ ούτε οι εθνικές κεντρικές τράπεζες (ΕθνΚΤ) ούτε κανένα 

μέλος των οργάνων λήψης αποφάσεων των ιδρυμάτων αυτών δεν 

μπορεί να ζητεί ή να δέχεται υποδείξεις από όργανα ή οργανισμούς της 

ΕΕ, από οποιαδήποτε κυβέρνηση κράτους μέλους της ΕΕ ή από 

οποιονδήποτε άλλον οργανισμό. 

Τα όργανα και οι οργανισμοί της ΕΕ, καθώς και οι κυβερνήσεις των 

κρατών μελών, πρέπει να τηρούν την αρχή αυτή και να μην επιδιώκουν 

να επηρεάζουν τα μέλη των οργάνων λήψης αποφάσεων της ΕΚΤ 

(άρθρο 130 της Συνθήκης). 
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Λοιπές διατάξεις 

Η οικονομική διαχείριση της ΕΚΤ είναι χωριστή από την οικονομική 

διαχείριση της ΕΕ. Η ΕΚΤ έχει τον δικό της προϋπολογισμό. Οι Εθνικών 

ΚΤ της ζώνης του ευρώ εγγράφονται στο κεφάλαιο της ΕΚΤ και 

καταβάλλουν μερίδιο συμμετοχής σε αυτό. 

Το Καταστατικό προβλέπει πολυετείς θητείες για τα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου. Η θητεία των μελών της Εκτελεστικής 

Επιτροπής δεν μπορεί να ανανεωθεί. 

Η θητεία των διοικητών των Εθνικών ΚΤ και των μελών της 

Εκτελεστικής Επιτροπής διασφαλίζεται ως ακολούθως: 

 

 πενταετής τουλάχιστον θητεία των διοικητών των Εθνικών ΚΤ, 

 

 μη ανανεώσιμη, οκταετής θητεία για τα μέλη της Εκτελεστικής 

Επιτροπής της ΕΚΤ, 

 απαλλαγή από τα καθήκοντα τους μόνο λόγω ανικανότητας 

εκτέλεσης των καθηκόντων αυτών ή σοβαρού παραπτώματος, 

 το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι αρμόδιο για την 

επίλυση οποιασδήποτε διαφοράς. 

 

Δεν επιτρέπεται στο Ευρώ-σύστημα να χορηγεί δάνεια σε οργανισμούς 

της ΕΕ ή εθνικούς δημόσιους φορείς, γεγονός που το προφυλάσσει 

περαιτέρω από οποιαδήποτε επιρροή ασκούν οι δημόσιες αρχές. 

Το Ευρώ-σύστημα είναι λειτουργικά ανεξάρτητο. Η ΕΚΤ έχει στη 

διάθεσή της όλα τα μέσα και τις αρμοδιότητες που απαιτούνται για την 

άσκηση αποτελεσματικής νομισματικής πολιτικής και είναι 

εξουσιοδοτημένη να αποφασίζει αυτόνομα πώς και πότε θα τα 

χρησιμοποιήσει. 

Η ΕΚΤ έχει το δικαίωμα να εκδίδει δεσμευτικούς κανονισμούς στο 

βαθμό που αυτό είναι απαραίτητο για την εκτέλεση των καθηκόντων του 

ΕΣΚΤ και σε ορισμένες άλλες περιπτώσεις σύμφωνα με τις ειδικές 

διατάξεις του Συμβουλίου της ΕΕ. 
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2.3 Η διαφάνεια της ΕΚΤ 

 

Ορισμός 

«Διαφάνεια σημαίνει ότι η κεντρική τράπεζα παρέχει, εγκαίρως, στο ευρύ 

κοινό και στις αγορές όλες τις πληροφορίες που αφορούν τη στρατηγική, 

τις αξιολογήσεις και τις αποφάσεις πολιτικής της, καθώς και τις 

διαδικασίες της, με τρόπο ειλικρινή και σαφή .Σήμερα, οι περισσότερες 

κεντρικές τράπεζες, συμπεριλαμβανομένης της ΕΚΤ, αποδίδουν 

εξέχουσα σημασία στη διαφάνεια. Αυτό αληθεύει κυρίως όσον αφορά το 

πλαίσιο της νομισματικής πολιτικής τους. Η ΕΚΤ δίδει υψηλή 

προτεραιότητα στην αποτελεσματική επικοινωνία με το κοινό». 

 

Διαφάνεια της νομισματικής πολιτικής της ΕΚΤ 

 

Η διαφάνεια βοηθά το κοινό να κατανοήσει τη νομισματική πολιτική της 

ΕΚΤ. Όσο καλύτερα κατανοεί το κοινό την πολιτική της ΕΚΤ τόσο πιο 

αξιόπιστη και αποτελεσματική γίνεται η πολιτική αυτή. Διαφάνεια 

σημαίνει ότι η ΕΚΤ εξηγεί τον τρόπο με τον οποίο ερμηνεύει την 

αποστολή της και ότι ενημερώνει για τους στόχους πολιτικής της. 

 

 

Αξιοπιστία 

H ΕΚΤ προωθεί την αξιοπιστία καθιστώντας σαφή την εντολή που της 

έχει ανατεθεί και τον τρόπο με τον οποίο εκτελεί τα καθήκοντά της. Όταν 

γίνεται αντιληπτό ότι η ΕΚΤ έχει τη δυνατότητα και τη θέληση να 

εκπληρώσει τα καθήκοντα που έχει αναλάβει, οι προσδοκίες για τις 

τιμές σταθεροποιούνται. Η τακτική ενημέρωση σχετικά με τον τρόπο με 

τον οποίο μια κεντρική τράπεζα αξιολογεί την οικονομική κατάσταση 

είναι ιδιαίτερα χρήσιμη. Είναι επίσης χρήσιμο οι κεντρικές τράπεζες να 

είναι ειλικρινείς και ρεαλιστικές για το τι μπορεί να κάνει η νομισματική 

πολιτική και –κάτι ακόμη πιο σημαντικό- για το τι δεν μπορεί να κάνει. 
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Αυτοπειθαρχία 

H αυστηρή δέσμευση για διαφάνεια επιβάλλει αυτοπειθαρχία στους 

φορείς χάραξης πολιτικής. Διασφαλίζει ότι οι αποφάσεις πολιτικής και οι 

σχετικές επεξηγήσεις παραμένουν συνεπείς με την πάροδο του χρόνου. 

Η συνεχής επαγρύπνηση του κοινού όσον αφορά τις ενέργειες 

νομισματικής πολιτικής αποτελεί για τους φορείς λήψης αποφάσεων 

έναν επιπλέον λόγο να επιδιώκουν την εκπλήρωση της αποστολής τους 

με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 

 

Προβλεψιμότητα 

H ΕΚΤ ανακοινώνει δημοσίως τη στρατηγική νομισματικής πολιτικής της 

και κοινοποιεί την τακτική αξιολόγησή της όσον αφορά τις οικονομικές 

εξελίξεις. Κατά αυτό τον τρόπο, οι αγορές μπορούν να κατανοήσουν το 

πλαίσιο συστηματικής αντίδρασης της νομισματικής πολιτικής στις 

οικονομικές εξελίξεις και διαταραχές. Έτσι, η πολιτική καθίσταται 

περισσότερο προβλέψιμη για τις αγορές μεσοπρόθεσμα και οι 

προσδοκίες της αγοράς διαμορφώνονται πιο αποτελεσματικά και με 

μεγαλύτερη ακρίβεια. Η δυνατότητα των φορέων της αγοράς να 

προβλέπουν, σε γενικές γραμμές, τις αντιδράσεις της πολιτικής 

επιτρέπει τη γρήγορη εφαρμογή των μεταβολών της νομισματικής 

πολιτικής σε χρηματοοικονομικές μεταβλητές. Αυτό με τη σειρά του 

μπορεί να συντομεύσει τη διαδικασία μετάδοσης της νομισματικής 

πολιτικής στις αποφάσεις που αφορούν τις επενδύσεις και την 

κατανάλωση. Μπορεί επίσης να επισπεύσει τις απαραίτητες οικονομικές 

προσαρμογές και να αυξήσει ενδεχομένως την αποτελεσματικότητα της 

νομισματικής πολιτικής. 

 

2.4 Η λογοδοσία της ΕΚΤ 

 

Τις τελευταίες δεκαετίες η ανεξαρτησία των κεντρικών τραπεζών έχει 

αναδειχθεί ως θεμελιώδης συνιστώσα του θεσμικού πλαισίου άσκησης 

της νομισματικής πολιτικής στις ώριμες και αναδυόμενες οικονομίες. Η 

απόφαση να παραχωρηθεί ανεξαρτησία στις κεντρικές τράπεζες 

εδράζεται τόσο στην οικονομική θεωρία όσο και στα εμπειρικά στοιχεία, 
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που δείχνουν ότι η ρύθμιση αυτή συμβάλλει στη διατήρηση της 

σταθερότητας των τιμών. 

Η ΕΚΤ είναι ανεξάρτητη κατά την εκτέλεση της αποστολής της και των 

καθηκόντων της. Ταυτόχρονα, θεμελιακή αρχή των δημοκρατικών 

κοινωνιών είναι ότι κάθε ανεξάρτητο ίδρυμα που επιτελεί δημόσια 

λειτουργία οφείλει να λογοδοτεί στους πολίτες και τους εκλεγμένους 

αντιπροσώπους τους για την άσκηση των πολιτικών του. Συνεπώς, η 

λογοδοσία συνιστά σημαντικό συμπλήρωμα της ανεξαρτησίας των 

κεντρικών τραπεζών. 

Η προσήλωση της ΕΚΤ στην αρχή της λογοδοσίας φαίνεται και από την 

απόφασή της να μην περιορίζεται στις θεσμικές υποχρεώσεις της όσον 

αφορά την τακτική υποβολή εκθέσεων. Για παράδειγμα, η ΕΚΤ 

δημοσιεύει Μηνιαίο Δελτίο αντί της προβλεπόμενης τριμηνιαίας έκθεσης 

και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου εκφωνούν πολυάριθμες ομιλίες 

θίγοντας ζητήματα που απασχολούν τους πολίτες. Επιπλέον, ο 

Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος της ΕΚΤ αναλύουν λεπτομερώς την 

αξιολόγηση της ΕΚΤ σχετικά με την οικονομική κατάσταση, καθώς και 

το σκεπτικό των αποφάσεών της για τη νομισματική πολιτική, στη 

διάρκεια τακτικής συνέντευξης Τύπου η οποία πραγματοποιείται 

αμέσως μετά την πρώτη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου κάθε 

μήνα. 

 

 

Υποχρέωση υποβολής εκθέσεων 

Σύμφωνα με το Καταστατικό του ΕΣΚΤ και της ΕΚΤ, η ΕΚΤ υποχρεούται 

να δημοσιεύει τριμηνιαίες εκθέσεις για τις δραστηριότητες του ΕΣΚΤ, 

καθώς και ενοποιημένη εβδομαδιαία λογιστική κατάσταση. Επιπλέον, η 

ΕΚΤ οφείλει να καταρτίζει ετήσια έκθεση σχετικά με τις δραστηριότητες 

του ΕΣΚΤ, καθώς και σχετικά με τη νομισματική πολιτική του 

προηγούμενου και του τρέχοντος έτους. Η Ετήσια Έκθεση απευθύνεται 

στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στο Συμβούλιο της ΕΕ, στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή και στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Προκείμενου να πληροί τις 

απαιτήσεις που προβλέπονται από το Καταστατικό, η ΕΚΤ δημοσιεύει: 
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 Μηνιαίο Δελτίο, 

 

 Ενοποιημένη εβδομαδιαία λογιστική κατάσταση, 

 Ετήσιες Εκθέσεις. 

 

Εκτός αυτών, η ΕΚΤ δημοσιεύει ευρύ φάσμα εκδόσεων που αφορούν τα 

καθήκοντά της. 

 

 

2.5 Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ως σώμα που έλκει τη νομιμοποίησή του 

απευθείας από τους πολίτες της ΕΕ, διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη 

λογοδοσία της ΕΚΤ. Από την ίδρυσή της η ΕΚΤ διεξάγει 

εποικοδομητικό διάλογο σε στενό επίπεδο με το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο. Ο Πρόεδρος της ΕΚΤ παρουσιάζεται τακτικά ενώπιον της 

Επιτροπής Οικονομικών και Νομισματικών Υποθέσεων (ECON) του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και ενημερώνει τα μέλη της σχετικά με τη 

νομισματική πολιτική και τα λοιπά καθήκοντα της ΕΚΤ στη διάρκεια 

ακροάσεων, οι οποίες πραγματοποιούνται κάθε τρίμηνο. Και άλλα μέλη 

της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ παρουσιάζονται ενώπιον του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου προκειμένου να αναλύσουν συγκεκριμένα 

ζητήματα. Πέραν αυτών, η ΕΚΤ απαντά σε γραπτές ερωτήσεις 

Ευρωβουλευτών, οι οποίες δημοσιεύονται μαζί με τις απαντήσεις της 

ΕΚΤ στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ και στον δικτυακό τόπο της ΕΚΤ. 

Στο πλαίσιο των υποχρεώσεων υποβολής εκθέσεων της ΕΚΤ, ο 

Πρόεδρος παρουσιάζει την Ετήσια Έκθεση της ΕΚΤ και ενώπιον της 

ολομέλειας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, για την οποία το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο εκδίδει, κατά κανόνα, σχετικό ψήφισμα. Σε επίπεδο 

εμπειρογνωμόνων, ανεπίσημες συζητήσεις πραγματοποιούνται 

ανάμεσα στους εκπροσώπους της ΕΚΤ και μέλη του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου αναφορικά με τις πολιτικές της ΕΚΤ και άλλα θέματα στα 

οποία η ΕΚΤ διαθέτει ειδική τεχνογνωσία. 
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2.6 Εταιρική διακυβέρνηση 

 

Εκτός από τα όργανα λήψης αποφάσεων της ΕΚΤ, η εταιρική 

διακυβέρνηση της ΕΚΤ περιλαμβάνει και διάφορα επίπεδα εξωτερικού 

και εσωτερικού ελέγχου , τα οποία είναι τα παρακάτω : 

 

 Επιτροπή επιθεώρησης 

 

Προκειμένου να ενισχυθεί περαιτέρω η εταιρική διακυβέρνηση της ΕΚΤ 

και του Ευρώ-συστήματος, μια υψηλού επιπέδου επιτροπή 

επιθεώρησης επικουρεί το Διοικητικό Συμβούλιο στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων του όσον αφορά: 

 την ακεραιότητα των χρηματοοικονομικών 

στοιχείων, 

 

 την εποπτεία των εσωτερικών ελέγχων, 

 

 τη συμμόρφωση με τους εφαρμοστέους νόμους, 

κανονισμούς και κώδικες συμπεριφοράς, καθώς και 

 την άσκηση των λειτουργιών επιθεώρησης, 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στην εντολή της επιτροπής επιθεώρησης. 

Πέραν του προέδρου της, κ. Liikanen, η επιτροπή επιθεώρησης 

περιλαμβάνει τα ακόλουθα τέσσερα μέλη: κ.κ. Constâncio, Noyer, 

Tietmeyer και Trichet 

 

 Επιτροπή Εσωτερικών Επιθεωρητών 

Σύμφωνα με το Καταστατικό Επιθεώρησης του Ευρώ-

συστήματος/EΣΚΤ , η Επιτροπή Εσωτερικών Επιθεωρητών 

συμβάλλει στην επίτευξη των στόχων του Ευρώ-

συστήματος/ΕΣΚΤ, παρέχοντας ελεγκτικές και συμβουλευτικές 

υπηρεσίες σε ανεξάρτητη και αντικειμενική βάση με σκοπό την 
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προσφορότερη και αποτελεσματικότερη άσκηση των 

καθηκόντων και δραστηριοτήτων της ΕΚΤ/του Ευρωσυστήματος. 

Η Επιτροπή Εσωτερικών Επιθεωρητών λογοδοτεί στα όργανα 

λήψης αποφάσεων της ΕΚΤ και είναι αρμόδια για την εκπόνηση 

και εφαρμογή του σχεδίου επιθεώρησης του 

Ευρωσυστήματος/ΕΣΚΤ. Επιπλέον, καθορίζει κοινά πρότυπα για 

τη διεκπεραίωση του ελεγκτικού έργου εντός του 

Ευρωσυστήματος/ΕΣΚ 

 

 

 Εξωτερικά επίπεδα ελέγχου 

 

Το Καταστατικό του ΕΣΚΤ προβλέπει δύο επίπεδα: 

 

 τους εξωτερικούς ελεγκτές, και 

 το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο. 

Οι εξωτερικοί ελεγκτές ελέγχουν τους ετήσιους λογαριασμούς της ΕΚΤ 

(άρθρο 27 παράγραφος 1 του Καταστατικού του ΕΣΚΤ). Το Ευρωπαϊκό 

Ελεγκτικό Συνέδριο εξετάζει την αποτελεσματικότητα της διαχείρισης 

της ΕΚΤ (άρθρο 27 παράγραφος 2). Ορθές πρακτικές όσον αφορά την 

επιλογή και την εντολή των Εξωτερικών Ελεγκτών σύμφωνα με το 

άρθρο 27.1 του Καταστατικού του ΕΣΚΤ και της ΕΚΤ, όπως εγκρίθηκαν 

από το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ, 14 Ιουνίου 2012 .Οι εκθέσεις των 

εξωτερικών ελεγκτών δημοσιεύονται στην ετήσια έκθεση της ΕΚΤ . 

 

 Εσωτερικά επίπεδα ελέγχου 

 

Εσωτερική επιθεώρηση 

Η Διεύθυνση Εσωτερικής Επιθεώρησης λειτουργεί υπό την άμεση 

ευθύνη της Εκτελεστικής Επιτροπής. Τα καθήκοντα της Διεύθυνσης 

Εσωτερικής Επιθεώρησης ορίζονται στο Καταστατικό Επιθεώρησης της 

ΕΚΤ που έχει εγκριθεί από την Εκτελεστική Επιτροπή (τελευταία 

τροποποίηση στις 31 Ιουλίου 2007) . Το Καταστατικό Επιθεώρησης 
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θεσπίστηκε με βάση διεθνώς εφαρμοζόμενα επαγγελματικά πρότυπα, 

ειδικότερα τα πρότυπα του Ινστιτούτου Εσωτερικών Ελεγκτών (ΙΙΑ). 

 

Διάρθρωση του συστήματος εσωτερικού ελέγχου 

Η διάρθρωση του συστήματος εσωτερικού ελέγχου της ΕΚΤ βασίζεται 

σε μια λειτουργική προσέγγιση. Κάθε υπηρεσιακή μονάδα (Τμήμα, 

Διεύθυνση ή Γενική Διεύθυνση) είναι υπεύθυνη για τον δικό της 

εσωτερικό έλεγχο και τη δική της αποτελεσματικότητα. Προς το σκοπό 

αυτό, οι υπηρεσιακές μονάδες εφαρμόζουν μια σειρά από διαδικασίες 

λειτουργικού ελέγχου στον τομέα της αρμοδιότητάς τους. Για 

παράδειγμα, υπάρχει ένα σύνολο κανόνων και διαδικασιών –γνωστό και 

ως "σινικό τείχος"– που εμποδίζει τη διαρροή εμπιστευτικών 

πληροφοριών, προερχόμενων π.χ. από τομείς αρμόδιους για την 

εφαρμογή της νομισματικής πολιτικής, προς τομείς υπεύθυνους για τη 

διαχείριση των συναλλαγματικών διαθεσίμων και των ιδίων 

κεφαλαίων της ΕΚΤ. Παράλληλα με αυτούς τους ελέγχους, ορισμένες 

υπηρεσιακές μονάδες συμβουλεύουν την Εκτελεστική Επιτροπή και 

εισηγούνται σε αυτήν προτάσεις σχετικά με ειδικά θέματα ελέγχου σε 

οριζόντια βάση. 

 

Πλαίσιο δεοντολογίας 

Το πλαίσιο δεοντολογίας για τα μέλη του προσωπικού της ΕΚΤ 

τροποποιήθηκε την 1η Ιανουαρίου 2011. Το πλαίσιο αυτό παρέχει 

κατευθύνσεις και θεσπίζει δεοντολογικούς κανόνες, πρότυπα και 

κριτήρια αναφοράς. Όλα τα μέλη του προσωπικού καλούνται να 

διατηρούν υψηλό επίπεδο επαγγελματικής δεοντολογίας κατά την 

εκτέλεση των καθηκόντων τους στην ΕΚΤ, αλλά και στις σχέσεις τους με 

τις εθνικές κεντρικές τράπεζες, τις δημόσιες αρχές, τους συμμετέχοντες 

στην αγορά, τους εκπροσώπους των μέσων μαζικής ενημέρωσης και το 

ευρύ κοινό. Τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ, πέραν του 

συμπληρωματικού κώδικα κριτηρίων δεοντολογίας που έχουν 

υιοθετήσει, δεσμεύονται επίσης να τηρούν τις αρχές που θεσπίζει το 

δεοντολογικό πλαίσιο για τα μέλη του προσωπικού. Τα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΚΤ συμμορφώνονται και αυτά με έναν 
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κώδικα συμπεριφοράς ο οποίος αντανακλά την ευθύνη τους να 

διαφυλάττουν την ενότητα και το κύρος του Ευρωπαϊκού Συστήματος 

Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ), καθώς και την αποτελεσματικότητα των 

πράξεών του . 

 

 

 Πρόληψη της απάτης στο εσωτερικό της ΕΚΤ και 

κανόνες που ισχύουν για τις έρευνες της OLAF. 

 

2.7 Μέτρα για την καταπολέμηση της απάτης σε όλη την ΕΕ 

Το 1999 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της ΕΕ εξέδωσαν 

τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1073/1999 σχετικά με τις έρευνες που 

πραγματοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέμησης της 

Απάτης ("κανονισμός OLAF"), προκειμένου να ενταθεί ο αγώνας κατά 

της απάτης, της δωροδοκίας και οποιασδήποτε άλλης παράνομης 

δραστηριότητας που είναι επιζήμια για τα οικονομικά συμφέροντα των 

Κοινοτήτων. Ο κανονισμός προβλέπει κυρίως τη διενέργεια από την 

OLAF εσωτερικών ερευνών όπου υπάρχουν υποψίες για απάτη εντός 

των θεσμικών οργάνων, φορέων και υπηρεσιών της ΕΕ. 

 

 Μέτρα της ΕΚΤ για την καταπολέμηση της απάτης 

 

Απόφαση της ΕΚΤ σχετικά με τους κανόνες που ισχύουν για τις 

έρευνες της OLAF – Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας εξέδωσε στις 3 Ιουνίου 2004 απόφαση 

(ΕΚΤ/2004/11) σχετικά με τους όρους και τις λεπτομέρειες διεξαγωγής 

ερευνών από την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέμησης της Απάτης 

στην ΕΚΤ στον τομέα της καταπολέμησης της απάτης, της δωροδοκίας 

και κάθε άλλης παράνομης δραστηριότητας επιζήμιας για τα οικονομικά 

συμφέροντα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και σχετικά με την 

τροποποίηση των όρων απασχόλησης του προσωπικού της ΕΚΤ. Η 

απόφαση αυτή τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιουλίου 2004. 
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Προηγούμενα μέτρα της ΕΚΤ για την καταπολέμηση της απάτης 

Αν και το Διοικητικό Συμβούλιο είχε αποδεχθεί την ανάγκη ανάληψης 

δραστικών μέτρων για την καταπολέμηση της απάτης, θεωρούσε ότι η 

ανεξάρτητη θέση και τα καθήκοντα που έχουν ανατεθεί στην ΕΚΤ 

απέκλειαν την εφαρμογή του κανονισμού OLAF στην ΕΚΤ. Αντ' αυτού, 

εξέδωσε ξεχωριστή απόφαση στις 7 Οκτωβρίου 1999 σχετικά με την 

πρόληψη της απάτης (ΕΚΤ/1999/5), η οποία προέβλεπε ένα 

ολοκληρωμένο πρόγραμμα καταπολέμησης της απάτης υπό τον τελικό 

έλεγχο μιας ανεξάρτητης Επιτροπής Καταπολέμησης της Απάτης. Η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, υποστηριζόμενη από το Βασίλειο των Κάτω 

Χωρών, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της ΕΕ, κατέθεσε 

αίτηση ακύρωσης της απόφασης της ΕΚΤ (υπόθεση C-11/00). Στις 10 

Ιουλίου 2003 το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο ακύρωσε την εν λόγω απόφαση 

(ΕΚΤ/1999/5). Η απόφαση του Δικαστηρίου έθεσε αναμφισβήτητα την 

ΕΚΤ "εντός του πλαισίου της Κοινότητας". Συγχρόνως, επεσήμανε ότι η 

βούληση του νομοθέτη ήταν να διασφαλίσει την ανεξαρτησία της ΕΚΤ 

κατά την εκτέλεση των καθηκόντων που της έχουν ανατεθεί. Ωστόσο, το 

Δικαστήριο έκρινε ότι αυτή η ανεξαρτησία δεν συνεπάγεται τον πλήρη 

διαχωρισμό της ΕΚΤ από την Κοινότητα ούτε εξαίρεσή της από κάθε 

κανόνα κοινοτικού δικαίου. Αυτό συμβαδίζει με την προσέγγιση της 

ΕΚΤ. Η εφαρμογή του κανονισμού OLAF δεν θα πρέπει να επηρεάσει 

την ανεξαρτησία της ΕΚΤ κατά την εκτέλεση των καθηκόντων της. Κατά 

τη διάρκεια της λειτουργίας της, η Επιτροπή Καταπολέμησης της 

Απάτης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας δημοσίευσε τις 

ακόλουθες ετήσιες εκθέσεις σχετικά με τις δραστηριότητές της: 

 

 

 Επιτροπή Εσωτερικών Επιθεωρητών 

 

Η Επιτροπή Εσωτερικών Επιθεωρητών είναι υπεύθυνη για τη 

διενέργεια επιθεωρήσεων δυνάμει σχετικής εντολής του Διοικητικού 

Συμβουλίου, το οποίο θέσπισε την πολιτική επιθεώρησης του ΕΣΚΤ 

προκειμένου να διασφαλίζεται η κάλυψη των απαιτήσεων επιθεώρησης 
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για τα κοινά προγράμματα και λειτουργικά συστήματα σε επίπεδο 

ΕΣΚΤ. Ο συντονισμός των επιθεωρήσεων αυτών διενεργείται από την 

εν λόγω επιτροπή. 

 

 

2.8 Εγγραφή στο κεφάλαιο 

 

Το κεφάλαιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) προέρχεται 

από τις εθνικές κεντρικές τράπεζες (ΕθνΚΤ) όλων των κρατών μελών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και ανέρχεται σε 10.825.007.069,61 

ευρώ. 

Τα μερίδια συμμετοχής των ΕθνΚΤ στο κεφάλαιο αυτό υπολογίζονται 

βάσει κλείδας κατανομής που αντιστοιχεί στο μερίδιο συμμετοχής της 

οικείας χώρας στον συνολικό πληθυσμό και το ακαθάριστο εγχώριο 

προϊόν της ΕΕ. Οι δύο αυτοί προσδιοριστικοί παράγοντες σταθμίζονται 

ισοβαρώς. Η ΕΚΤ αναπροσαρμόζει τα μερίδια συμμετοχής κάθε πέντε 

χρόνια, καθώς και κάθε φορά που μια νέα χώρα εντάσσεται στην ΕΕ. Η 

αναπροσαρμογή πραγματοποιείται βάσει των στοιχείων που παρέχει η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Από την έναρξη του Τρίτου Σταδίου της 

Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης την 1η Ιανουαρίου 1999, η 

κλείδα κατανομής έχει αλλάξει έξι φορές: η πρώτη ανά πενταετία 

αναπροσαρμογή πραγματοποιήθηκε την 1η Ιανουαρίου 2004, η 

δεύτερη την 1η Ιανουαρίου 2009 και η τρίτη την 1η Ιανουαρίου 2014. 

Πρόσθετες τροποποιήσεις έλαβαν χώρα την 1η Μαΐου 2004 (με την 

ένταξη στην ΕΕ της Τσεχικής Δημοκρατίας, της Εσθονίας, της Κύπρου, 

της Λεττονίας, της Λιθουανίας, της Ουγγαρίας, της Μάλτας, της 

Πολωνίας, της Σλοβενίας και της Σλοβακίας), την 1η Ιανουαρίου 2007 

(με την ένταξη στην ΕΕ της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας) και την 1η 

Ιουλίου 2013 (με την ένταξη στην ΕΕ της Κροατίας) 

 

 

 Εθνικές κεντρικές τράπεζες της ζώνης του ευρώ 
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Οι πλήρως καταβεβλημένες συμμετοχές των Εθνικών Κ.Τ. της ζώνης 

του ευρώ στο κεφάλαιο της ΕΚΤ ανέρχονται συνολικά σε 

7.575.155.922,19 ευρώ (βλ. πίνακας 2). 

Η κατανομή των καθαρών κερδών και ζημιών της ΕΚΤ μεταξύ των 

Εθνικών Κ.Τ. της ζώνης του ευρώ πραγματοποιείται σύμφωνα με το 

άρθρο 33 του Καταστατικού του Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών 

Τραπεζών και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. 

 

 Κατανομή των καθαρών κερδών και ζημιών της ΕΚΤ 

 

Τα καθαρά κέρδη της ΕΚΤ μεταβιβάζονται με την ακόλουθη σειρά: 

α) ένα ποσό το οποίο καθορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο και δεν 

μπορεί να υπερβαίνει το 20% του καθαρού κέρδους μεταβιβάζεται στα 

γενικά αποθεματικά με ανώτατο όριο το 100% του κεφαλαίου, 

β) το υπόλοιπο καθαρό κέρδος διανέμεται μεταξύ των μεριδιούχων της 

ΕΚΤ, κατ’ αναλογία προς τα καταβεβλημένα μερίδιά τους. 

 

Σε περίπτωση ζημίας της ΕΚΤ, η ζημία αυτή μπορεί να καλυφθεί από 

το γενικό αποθεματικό της ΕΚΤ και, εφόσον κρίνεται αναγκαίο, μετά 

από απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΚΤ, από το 

νομισματικό εισόδημα του αντίστοιχου οικονομικού έτους, κατ’ αναλογία 

και μέχρι το ύψος των ποσών που κατανέμονται στις εθνικές κεντρικές 

τράπεζες . 

 Εθνικές κεντρικές τράπεζες εκτός της ζώνης του ευρώ 

 

Οι εννέα Εθνικές ΚΤ της ΕΕ που δεν συμμετέχουν στη ζώνη του ευρώ 

πρέπει να συνεισφέρουν στην κάλυψη των λειτουργικών εξόδων της ΕΚΤ 

σε σχέση με τη συμμετοχή τους στο Ευρωπαϊκό Σύστημα Κεντρικών 

Τραπεζών (ΕΣΚΤ), καταβάλλοντας ένα μικρό ποσοστό του μεριδίου τους 

στο εγγεγραμμένο κεφάλαιο της ΕΚΤ. Από τις 29 Δεκεμβρίου 2010 και 

μετά, οι εισφορές των τραπεζών αυτών αντιστοιχούν στο 3,75% του 

συνολικού μεριδίου τους στο εγγεγραμμένο κεφάλαιο. Το κεφάλαιο το 

οποίο οι Εθνικές ΚΤ εκτός της ζώνης του ευρώ έχουν καταβάλει στην 
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ΕΚΤ ανέρχεται σε 121.869.418,02 ευρώ. (βλ. πίνακα 3). Φυσικά από τις 

01/01/2015 η Λιθουανία έχει ενταχθεί στην Ευρωζώνη οπότε οι χώρες 

του ευρώ έγιναν 19 και λόγω έλλειψης νέων στοιχείων όσον αφορά τις 

συνεισφορές αναφέρω στοιχεία προ του 2015. 

 

 

2.9 Το νόμισμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

Το ευρώ 

Το ευρώ, η πιο χειροπιαστή απόδειξη της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, 

είναι το κοινό νόμισμα 19 κρατών μελών της ΕΕ (σε σύνολο 28) τα 

οποία αποτελούν την ευρωζώνη και χρησιμοποιείται από 338,6 

εκατομμύρια ανθρώπους κάθε μέρα. Τα πλεονεκτήματα του κοινού 

νομίσματος γίνονται αμέσως αντιληπτά από οποιονδήποτε ταξιδεύει 

στο εξωτερικό ή πραγματοποιεί ηλεκτρονικές αγορές από ιστότοπους 

άλλης χώρας της ΕΕ. 

Η εισαγωγή του ευρώ το 1999 ήταν σημαντικό βήμα προς την 

ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Το ευρώ εισήχθη τον Ιανουάριο 1999 και έγινε 

το νέο νόμισμα 11 κρατών μελών αντικαθιστώντας τα εθνικά νομίσματα, 

όπως το γερμανικό μάρκο και το γαλλικό φράγκο, σε δύο στάδια. Στην 

αρχή καθιερώθηκε ως εικονικό νόμισμα 

για μέσα πληρωμής πλην των μετρητών και για λογιστικούς σκοπούς, 

ενώ τα εθνικά νομίσματα εξακολουθούσαν να χρησιμοποιούνται για 

πληρωμές με μετρητά και να θεωρούνται ως υπό-μονάδες του ευρώ, και 

την 1η Ιανουαρίου 2002 κυκλοφόρησε σε χαρτονομίσματα και κέρματα. 

Το ευρώ δεν είναι το νόμισμα όλων των κρατών μελών της ΕΕ. Δύο 

χώρες (η Δανία και το Ηνωμένο Βασίλειο) συμφώνησαν μια ρήτρα μη 

συμμετοχής που συμπεριλήφθηκε στη συνθήκη και τις εξαιρεί από τη 

συμμετοχή τους, ενώ τα υπόλοιπα κράτη μέλη (πολλά από τα νεότερα 

κράτη μέλη της ΕΕ και η Σουηδία) δεν πληρούν ακόμη τις 

προϋποθέσεις για υιοθέτηση του ενιαίου νομίσματος. Μόλις αυτό 

συμβεί, θα αντικαταστήσουν το εθνικό τους νόμισμα με το ευρώ. Το 

νεότερο μέλος στην ζώνη του ευρώ είναι η Λιθουανία. (01/01/2015)  
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Ποιες χώρες υιοθέτησαν το ευρώ – και πότε; 

 

 1999 Βέλγιο, Γερμανία, Ιρλανδία, Ισπανία, Γαλλία, Ιταλία, 

Λουξεμβούργο, Κάτω Χώρες, Αυστρία, Πορτογαλία και 

Φινλανδία 

 2001 Ελλάδα 

 2002 Κυκλοφορία χαρτονομισμάτων και κερμάτων του ευρώ 

 2007 Σλοβενία 

 2008 Κύπρος, Μάλτα 

 2009 Σλοβακία 

 2011 Εσθονία 

 2015 Λιθουανία 

 

 

Το ευρώ και η Οικονομική και Νομισματική Ένωση 

Όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ αποτελούν τμήμα της Οικονομικής και 

Νομισματικής Ένωσης (ΟΝΕ) η οποία μπορεί να περιγραφεί ως ένα 

προχωρημένο στάδιο οικονομικής ολοκλήρωσης που βασίζεται σε μια 

ενιαία αγορά. Προϋποθέτει τον άρτιο συντονισμό οικονομικών και 

δημοσιονομικών πολιτικών και, για τις χώρες που πληρούν ορισμένες 

προϋποθέσεις, μια ενιαία νομισματική πολιτική και ένα ενιαίο νόμισμα, 

το ευρώ. 

Η διαδικασία οικονομικής και νομισματικής ολοκλήρωσης στην ΕΕ είναι 

παράλληλη με την ιστορία της ίδιας της Ένωσης. Όταν ιδρύθηκε η ΕΕ 

το 1957, τα κράτη μέλη επικέντρωσαν τις προσπάθειές τους στην 

οικοδόμηση μιας κοινής αγοράς. Ωστόσο, με τον καιρό έγινε σαφές ότι 

χρειαζόταν στενότερη οικονομική και νομισματική συνεργασία, ώστε να 

μπορέσει η εσωτερική αγορά να αναπτυχθεί και να λειτουργήσει 

αποδοτικότερα. Ο στόχος της ΟΝΕ και του ενιαίου νομίσματος τέθηκε 

μόλις το 1992 με τη συνθήκη του Μάαστριχτ (συνθήκη για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση), η οποία καθόρισε τους θεμελιώδεις κανόνες για 

την εισαγωγή του. Οι κανόνες αυτοί ορίζουν τους στόχους της ΟΝΕ, τις 

απαιτούμενες αρμοδιότητες και τα κριτήρια που πρέπει να πληρούν τα 

κράτη μέλη για να υιοθετήσουν το ευρώ. Στα κριτήρια αυτά, γνωστά ως 
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"κριτήρια σύγκλισης" (ή κριτήρια του Μάαστριχτ), περιλαμβάνονται ο 

χαμηλός και σταθερός πληθωρισμός, η σταθερότητα των 

συναλλαγματικών ισοτιμιών και τα υγιή δημόσια οικονομικά. 

 

Η διαχείριση του ευρώ 

Όταν γεννήθηκε το ευρώ, η νομισματική πολιτική τέθηκε υπό την 

ευθύνη του Ευρώ-συστήματος, δηλαδή της ανεξάρτητης Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ), η οποία ιδρύθηκε για το σκοπό αυτό, και 

των κεντρικών τραπεζών των κρατών μελών που υιοθέτησαν το ευρώ. 

Η δημοσιονομική πολιτική (φόροι και δαπάνες) εξακολουθεί να 

παραμένει αρμοδιότητα των εθνικών κυβερνήσεων οι οποίες, ωστόσο, 

έχουν αναλάβει τη δέσμευση να τηρούν από κοινού συμφωνηθέντες 

κανόνες για τα δημόσια οικονομικά γνωστούς ως σύμφωνο 

σταθερότητας και ανάπτυξης. Διατηρούν επίσης την πλήρη 

αρμοδιότητα για τις διαρθρωτικές τους πολιτικές (απασχόληση, 

συντάξεις και κεφαλαιαγορές), αλλά έχουν συμφωνήσει να τις 

συντονίζουν ώστε να επιτυγχάνουν τους κοινούς στόχους της 

σταθερότητας, της ανάπτυξης και της απασχόλησης.  

Σκοπιμότητα του ευρώ 

Ένα κοινό νόμισμα προσφέρει πολλά πλεονεκτήματα, όπως η 

κατάργηση των συναλλαγματικών διακυμάνσεων και των 

συναλλαγματικών προμηθειών. Επειδή το διασυνοριακό εμπόριο γίνεται 

ευκολότερο για τις επιχειρήσεις και η οικονομία είναι πιο σταθερή, 

επιτυγχάνεται ανάπτυξη και προσφέρονται περισσότερες επιλογές στους 

καταναλωτές. Ένα κοινό νόμισμα ενθαρρύνει επίσης τους ανθρώπους 

να ταξιδεύουν και να πραγματοποιούν αγορές σε άλλες χώρες. Σε 

παγκόσμιο επίπεδο, το ευρώ αυξάνει την επιρροή της ΕΕ, καθώς είναι 

το δεύτερο σημαντικότερο διεθνές νόμισμα μετά το δολάριο ΗΠΑ. 

 

 

ΤΑ ΔΕΚΑ ΠΡΩΤΑ ΧΡΟΝΙΑ 

 

http://ec.europa.eu/economy_finance/euro/world/index_el.htm
http://ec.europa.eu/economy_finance/euro/world/index_el.htm
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01/01/1994 Έναρξη του Δεύτερου Σταδίου της Οικονομικής και 

Νομισματικής Ένωσης (ΟΝΕ) με βάση το χρονοδιάγραμμα που 

προβλέπει η Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία εγκρίθηκε 

από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Μάαστριχτ το Δεκέμβριο του 1991. 

Ιδρύεται στη Φραγκφούρτη το Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ίδρυμα (ΕΝΙ) με 

καθήκον να συντονίζει τις νομισματικές πολιτικές των εθνικών κεντρικών 

τραπεζών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να προετοιμάσει την εισαγωγή 

του ενιαίου νομίσματος. Πρόεδρος του ΕΝΙ διορίζεται ο Alexandre 

Lamfalussy, πρώην Γενικός Διευθυντής της Τράπεζας Διεθνών 

Διακανονισμών (ΤΔΔ).  

01/01/1995 Η Αυστρία, η Σουηδία και η Φινλανδία προσχωρούν στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι κεντρικές τους τράπεζες συμμετέχουν στο 

Συμβούλιο του Ευρωπαϊκού Νομισματικού Ιδρύματος (ΕΝΙ).  

 

16/12/1995 Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Μαδρίτης  

 αποφασίζει να ονομάσει το ενιαίο 

νόμισμα «ευρώ» 

 ορίζει την 1η Ιανουαρίου 1999 ως 

ημερομηνία έναρξης του τρίτου και 

τελικού σταδίου της Οικονομικής και 

Νομισματικής Ένωσης 

 

12/1996 Το Συμβούλιο του Ευρωπαϊκού Νομισματικού Ιδρύματος (ΕΝΙ) 

επιλέγει τα σχέδια των τραπεζογραμματίων ευρώ έπειτα από 

διαγωνισμό. Νικητής του διαγωνισμού ανακηρύχθηκε ο Robert Kalina 

από την κεντρική τράπεζα της Αυστρίας (Oesterreichische 

Nationalbank).  

 

04/1997 Με απόφαση του Φορέα Συντήρησης για το πρότυπο ISO 4217 

δίδεται στο ευρώ ο κωδικός «EUR».  
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17/06/1997 Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Άμστερνταμ εγκρίνει το 

Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Θεσπίζεται νέος ενδοκοινοτικός 

Μηχανισμός Συναλλαγματικών Ισοτιμιών ΙΙ (ΜΣΙ ΙΙ) με σκοπό να παρέχει 

σταθερότητα μεταξύ του ευρώ και των εθνικών νομισμάτων των κρατών 

μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δεν συμμετέχουν στη ζώνη του 

ευρώ.Αποφασίζεται ότι η λειτουργία του ΜΣΙ ΙΙ θα ξεκινήσει ταυτόχρονα 

με το Τρίτο Στάδιο της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης (ΟΝΕ).  

01/07/1997 Ο Willem Frederik Duisenberg, πρώην Πρόεδρος της 

κεντρικής τράπεζας των Κάτω Χωρών (De Nederlandsche Bank), 

διαδέχεται τον Alexandre Lamfalussy στην προεδρία του Ευρωπαϊκού 

Νομισματικού Ιδρύματος (ΕΝΙ).  

10/07/1997 Το Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ίδρυμα (ΕΝΙ) δίνει στη 

δημοσιότητα τα αναθεωρημένα σχέδια των τραπεζογραμματίων ευρώ 

για όλες τις ονομαστικές αξίες.  

15/07/1997 Το Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ίδρυμα (ΕΝΙ) στηρίζει την 

πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να χρησιμοποιείται το σύμβολο 

«€» ως σύμβολο του ευρώ  

02/10/1997 Υπογράφεται η Συνθήκη του Άμστερνταμ, μετά τη σύνοδο 

του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου η οποία πραγματοποιήθηκε στο 

Άμστερνταμ τον Ιούνιο του 1997. 

04/11/1997 Το Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ίδρυμα (ΕΝΙ) προτείνει ως 

ημερομηνία εισαγωγής των τραπεζογραμματίων και των κερμάτων ευρώ 

την 1η Ιανουαρίου 2002. Η εν λόγω ημερομηνία αποτελεί μέρος του 

«Σχεδίου για τη μετάβαση στο ενιαίο νόμισμα» που εγκρίθηκε από το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Μαδρίτης στις 15-16 Δεκεμβρίου 1995. 

13/12/1997 Οι αρχηγοί κρατών ή κυβερνήσεων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης συμφωνούν να ξεκινήσουν ενταξιακές διαπραγματεύσεις με 

πέντε χώρες της κεντρικής και της ανατολικής Ευρώπης (Εσθονία, 

Ουγγαρία, Πολωνία, Σλοβενία και Τσεχική Δημοκρατία), καθώς και με 

την Κύπρο. Οι διαπραγματεύσεις αυτές αναφέρονται ως κύμα 

διεύρυνσης «5+1».  
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02/05/1998 Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συνερχόμενο στις 

Βρυξέλλες σε επίπεδο αρχηγών κρατών ή κυβερνήσεων, αποφασίζει ότι 

11 κράτη μέλη της ΕΕ πληρούν τα κριτήρια σύγκλισης και θα 

υιοθετήσουν το ευρώ την 1η Ιανουαρίου 1999. Οι χώρες αυτές είναι η 

Αυστρία, το Βέλγιο, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιρλανδία, η Ισπανία, η Ιταλία, 

οι Κάτω Χώρες, το Λουξεμβούργο, η Πορτογαλία και η Φινλανδία. Η 

απόφαση του Συμβουλίου βασίζεται στις εκθέσεις για τη σύγκλιση που 

συνέταξαν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό Νομισματικό 

Ίδρυμα, πρόδρομος της ΕΚΤ. 

13/05/1998 Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συνερχόμενο σε 

επίπεδο αρχηγών κρατών ή κυβερνήσεων, εγκρίνει το διορισμό του 

Προέδρου, του Αντιπροέδρου και τεσσάρων ακόμη μελών της 

Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ. 

Τα μέλη αυτά είναι  

 Willem F. Duisenberg (Πρόεδρος) 

 Christian Noyer (Αντιπρόεδρος) 

 Eugenio Domingo Solans 

 Sirkka Hämäläinen 

 Otmar Issing 

 Tommaso Padoa-Schioppa. 

 

01/06/1998 Ιδρύεται στη Φραγκφούρτη η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 

(ΕΚΤ) και αναλαμβάνει, στη θέση του Ευρωπαϊκού Νομισματικού 

Ιδρύματος (ΕΝΙ), τις τελικές προετοιμασίες για την έναρξη του Τρίτου 

Σταδίου της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης (ΟΝΕ).  

02/06/1998 Μία ημέρα μετά την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας (ΕΚΤ), η Εκτελεστική Επιτροπή της ΕΚΤ αναλαμβάνει τα 

καθήκοντά της και συνεδριάζει για πρώτη φορά.  

09/06/1998 Μετά την ίδρυση της ΕΚΤ την 1η Ιουνίου 1998, το Διοικητικό 

Συμβούλιο και το Γενικό Συμβούλιο της ΕΚΤ συνεδριάζουν για πρώτη 

φορά.  
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08/07/1998 Το Διοικητικό Συμβούλιο αξιολογεί για πρώτη φορά τις 

τρέχουσες οικονομικές εξελίξεις στη ζώνη του ευρώ. Διαμορφώνει μια 

εικόνα «συνεχιζόμενης οικονομικής επέκτασης σε συνδυασμό με γενικά 

χαμηλό πληθωρισμό».  

01/09/1998 Οι χώρες της ζώνης του ευρώ, η ΕΚΤ, η Δανία και η Ελλάδα 

συμφωνούν για τις λεπτομέρειες της συμμετοχής της Δανίας και της 

Ελλάδας στο Μηχανισμό Συναλλαγματικών Ισοτιμιών ΙΙ (ΜΣΙ ΙΙ) ο οποίος 

πρόκειται να τεθεί σε λειτουργία την 1η Ιανουαρίου 1999.  

Σκοπός του ΜΣΙ ΙΙ είναι να παρέχει σταθερότητα μεταξύ του ευρώ και 

των εθνικών νομισμάτων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

που δεν συμμετέχουν στη ζώνη του ευρώ. 

Το Δεκέμβριο του 1998 καθορίζονται οι κεντρικές ισοτιμίες της κορώνας 

Δανίας και της δραχμής έναντι του ευρώ ως εξής: 1 EUR = 7,46038 DKK 

και 1 EUR = 353,10 GRD 

13/10/1998 Το Διοικητικό Συμβούλιο προσδιορίζει τα βασικά 

χαρακτηριστικά της στρατηγικής νομισματικής πολιτικής του με βάση τον 

ποσοτικό ορισμό της σταθερότητας των τιμών:  

 εξέχων ρόλος του χρήματος 

 αξιολόγηση, σε ευρεία βάση, των 

προοπτικών για τη μελλοντική 

εξέλιξη των τιμών 

Η σταθερότητα των τιμών ορίζεται ως η ετήσια αύξηση του 

Εναρμονισμένου Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΕνΔΤΚ) για τη ζώνη του 

ευρώ με ρυθμό χαμηλότερο του 2%.  

01/12/1998 Το Διοικητικό Συμβούλιο ορίζει την τιμή αναφοράς για τη 

νομισματική επέκταση (Μ3) σε 4,5%. Οι προοπτικές για την εξέλιξη των 

τιμών εκτιμάται ότι είναι «γενικά (…) ευνοϊκές, καθώς ο ρυθμός αύξησης 

του Εναρμονισμένου Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΕνΔΤΚ), ο οποίος 

διαμορφώθηκε σε 1,0% τον Οκτώβριο, αναμένεται ότι θα παραμείνει 

κάτω του 2% στο εγγύς μέλλον».  
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03/12/1998 Στο πλαίσιο της προετοιμασίας για την έναρξη του Τρίτου 

Σταδίου της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης (ΟΝΕ) την 1η 

Ιανουαρίου 1999, όλες οι εθνικές κεντρικές τράπεζες που πρόκειται να 

εισαγάγουν το ευρώ ως το ενιαίο νόμισμά τους μειώνουν τα βασικά 

επιτόκιά τους με συντονισμένη απόφαση 

22/12/1998 Το Διοικητικό Συμβούλιο λαμβάνει τις πρώτες αποφάσεις του 

σχετικά με τα επιτόκια. Τα βασικά επιτόκια της ΕΚΤ καθορίζονται ως 

εξής  

 3,00% (καθορισμένο επιτόκιο για 

την πρώτη πράξη κύριας 

αναχρηματοδότησης στις 4 

Ιανουαρίου 1999) 

 4,50% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 

 2,00% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

Ορίζονται μεταβατικά επιτόκια έως τις 21 Ιανουαρίου 1999, δηλ. 3,25% 

για τη διευκόλυνση οριακής χρηματοδότησης και 2,75% για τη 

διευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων. 

31/12/1998 Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης εγκρίνει τους 

ακόλουθους αμετάκλητους συντελεστές μετατροπής μεταξύ των 

νομισμάτων των συμμετεχουσών χωρών και του ευρώ  

1 ευρώ =  

Εσκούδο Πορτογαλίας 200,482  

Λίρα Ιρλανδίας  0,787564  

Λιρέτα Ιταλίας 1936,27 

Μάρκο Γερμανίας 1,95583  

Μάρκο Φινλανδίας 5,94573 

Πεσέτα Ισπανίας 166,386 

Σελίνι Αυστρίας  13,7603 
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Φιορίνι Κάτω Χωρών 2,20371 

Φράγκο Βελγίου  40,3399  

Φράγκο Γαλλίας 6,55957 

Φράγκο Λουξεμβούργου 40,3399  

 

01/01/1999 Έναρξη του Τρίτου Σταδίου της Οικονομικής και 

Νομισματικής Ένωσης:  

 Υιοθετείται το ευρώ ως το ενιαίο 

νόμισμα της ζώνης του ευρώ, η 

οποία αποτελείται από την Αυστρία, 

το Βέλγιο, τη Γαλλία, τη Γερμανία, 

την Ιρλανδία, την Ισπανία, την 

Ιταλία, τις Κάτω Χώρες, το 

Λουξεμβούργο, την Πορτογαλία και 

τη Φινλανδία. 

 Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ 

αναλαμβάνει την αποκλειστική 

αρμοδιότητα για την άσκηση της 

νομισματικής πολιτικής στη ζώνη 

του ευρώ. 

 Η ΕΚΤ και οι εθνικές κεντρικές 

τράπεζες της ζώνης του ευρώ 

πρόκειται να σχηματίσουν το 

«Ευρωσύστημα». 

 Τίθεται σε λειτουργία ο νέος 

Μηχανισμός Συναλλαγματικών 

Ισοτιμιών ΙΙ (ΜΣΙ ΙΙ). 

 Τίθεται σε ισχύ το Σύμφωνο 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης. 

04/01/1999 Έναρξη λειτουργίας του TARGET. Πρόκειται για το σύστημα 

πληρωμών που αφορά  
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 το διακανονισμό σε συνεχή χρόνο 

πράξεων κεντρικών τραπεζών από 

το Ευρωπαϊκό Σύστημα Κεντρικών 

Τραπεζών 

 τις διατραπεζικές μεταφορές 

κεφαλαίων μεγάλης αξίας σε ευρώ 

 λοιπές πληρωμές σε ευρώ. 

Την ίδια ημέρα η ΕΚΤ δημοσιεύει για πρώτη φορά τις συναλλαγματικές 

ισοτιμίες αναφοράς του ευρώ. Στις 4 Ιανουαρίου, η συναλλαγματική 

ισοτιμία του ευρώ έναντι του δολαρίου ΗΠΑ και του γιεν Ιαπωνίας ήταν 1 

EUR = 1,1789 USD και 1 EUR = 133,73 JPY. 

04-07/01/1999 Οι εθνικές κεντρικές τράπεζες του Ευρωσυστήματος 

μεταβιβάζουν στην ΕΚΤ συναλλαγματικά διαθέσιμα (χρυσό, μετρητά και 

τίτλους) συνολικής αξίας 39,468 δισεκατομμυρίων ευρώ. 

 

07/01/1999 Κατά την πρώτη του συνεδρίαση στο Τρίτο Στάδιο της 

Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης, το Διοικητικό Συμβούλιο 

διατηρεί στο 3,00% το καθορισμένο επιτόκιο για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης του Ευρωσυστήματος.  

Από τις αρχές του 1999 έως τις 27 Ιουνίου 2000, το Ευρωσύστημα 

διενεργεί τις πράξεις κύριας αναχρηματοδότησης με τη μορφή 

δημοπρασιών καθορισμένου επιτοκίου 

08/04/1999 Μετά την αξιολόγηση των νομισματικών, 

χρηματοπιστωτικών και οικονομικών εξελίξεων, το Διοικητικό Συμβούλιο 

αποφασίζει να μειώσει τα βασικά επιτόκια κατά 50 μονάδες βάσης (και 

το επιτόκιο για τη διευκόλυνση οριακής χρηματοδότησης κατά 100 

μονάδες βάσης), ως εξής  

 3,50% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 
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 2,50% (καθορισμένο επιτόκιο για τις 

πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης) 

 1,50% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

01/05/1999 Η Συνθήκη του Άμστερνταμ τίθεται σε ισχύ. Με τη Συνθήκη 

αυτή:  

 δίδεται περισσότερη έμφαση στην 

ιθαγένεια και τα ατομικά δικαιώματα 

 ενισχύονται οι αρμοδιότητες του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

 προστίθεται νέος τίτλος για την 

απασχόληση 

 τίθεται η βάση για μια κοινή 

εξωτερική πολιτική και πολιτική 

ασφαλείας (ΚΕΠΠΑ) 

 πραγματοποιείται μεταρρύθμιση των 

θεσμικών οργάνων εν όψει της 

διεύρυνσης της ΕΕ 

15/07/1999 Ξεκινά η παραγωγή τραπεζογραμματίων ευρώ σε διάφορες 

εκτυπωτικές μονάδες της ζώνης του ευρώ. Απαιτείται η παραγωγή 

περίπου 12.990 εκατομμυρίων τραπεζογραμματίων έως την 1η 

Ιανουαρίου 2002. 

 

26/09/1999 Οι κεντρικές τράπεζες του Ευρωσυστήματος, μαζί με άλλες 

τρεις κεντρικές τράπεζες, εκδίδουν κοινή δήλωση σύμφωνα με την οποία 

για τα επόμενα πέντε έτη οι πωλήσεις χρυσού θα πραγματοποιούνται 

στο πλαίσιο ενός συντονισμένου προγράμματος και δεν θα 

υπερβαίνουν, σε ετήσια βάση, τους 400 τόνους. 

04/11/1999 Έπειτα από τη διενέργεια διεθνούς διαγωνισμού, η ΕΚΤ 

επιλέγει την εταιρεία που θα αναλάβει την πανευρωπαϊκή εκστρατεία 
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ενημέρωσης για τη μετάβαση στο ευρώ σε φυσική μορφή την 1η 

Ιανουαρίου 2002.  

Μετά την αξιολόγηση των νομισματικών, χρηματοπιστωτικών και λοιπών 

οικονομικών εξελίξεων, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει να αυξήσει 

τα βασικά επιτόκια κατά 50 μονάδες βάσης, ως εξής  

 4,00% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 

 3,00% (καθορισμένο επιτόκιο για τις 

πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης) 

 2,00% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

10/12/1999 Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Ελσίνκι αποφασίζει την 

έναρξη ενταξιακών διαπραγματεύσεων με τη Βουλγαρία, τη Λεττονία, τη 

Λιθουανία, τη Ρουμανία, τη Σλοβακία και τη Μάλτα. Αποφασίζει επίσης 

ότι η ετοιμότητα των 10+2 χωρών να γίνουν μέλη της ΕΕ θα αξιολογηθεί 

αποκλειστικά βάσει της προόδου των διαπραγματεύσεων και όχι βάσει 

της ημερομηνίας έναρξης των διαπραγματεύσεων. Στην Τουρκία 

αναγνωρίζεται καθεστώς υποψήφιας χώρας. 

03/01/2000 Λόγω του «ιού της χιλιετίας», ο οποίος προκαλεί ανησυχία 

για πιθανή κατάρρευση των πληροφοριακών συστημάτων κατά την 

έναρξη του έτους 2000, η ΕΚΤ εκδίδει ανακοίνωση σύμφωνα με την 

οποία τα συστήματα της ΕΚΤ και των εθνικών κεντρικών τραπεζών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν αντιμετώπισαν κανένα πρόβλημα στις 3 

Ιανουαρίου 2000 και λειτουργούν κανονικά. 

03/02/2000 Μετά την αξιολόγηση των πρόσφατων νομισματικών, 

χρηματοπιστωτικών και λοιπών οικονομικών εξελίξεων, το Διοικητικό 

Συμβούλιο αποφασίζει να αυξήσει τα βασικά επιτόκια κατά 25 μονάδες 

βάσης, ως εξής 

 4,25% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 
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 3,25% (καθορισμένο επιτόκιο για τις 

πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης) 

 2,25% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

16/03/2000 Μετά τις αυξήσεις των επιτοκίων στις 4 Νοεμβρίου 1999 και 

στις 3 Φεβρουαρίου 2000, το Διοικητικό Συμβούλιο αυξάνει τα επιτόκια 

για να υπάρξει «συνέχεια της πολιτικής αντιμετώπισης των 

εμφανιζόμενων κινδύνων διατάραξης της σταθερότητας των τιμών προς 

τα άνω κατά τρόπο έγκαιρο και προληπτικό».  

Το Διοικητικό Συμβούλιο αυξάνει τα βασικά επιτόκια κατά 25 μονάδες 

βάσης, ως εξής 

 4,50% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 

 3,50% (καθορισμένο επιτόκιο για τις 

πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης) 

 2,50% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

23/03/2000  Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Λισσαβώνας εγκαινιάζει ένα 

ευρύ και φιλόδοξο πρόγραμμα οικονομικών, κοινωνικών και 

περιβαλλοντικών μεταρρυθμίσεων για τη βελτίωση του βιοτικού 

επιπέδου των Ευρωπαίων πολιτών. 

Σκοπός της «στρατηγικής της Λισσαβόνας» είναι να μεταμορφώσει την 

Ευρωπαϊκή Ένωση σε μια ιδιαίτερα ανταγωνιστική οικονομία βασιζόμενη 

στη γνώση, διατηρώντας παράλληλα έναν υψηλό βαθμό κοινωνικής 

συνοχής και περιβαλλοντικής αειφορίας. 

27/04/2000 Μετά την αξιολόγηση των νομισματικών, 

χρηματοπιστωτικών και λοιπών οικονομικών εξελίξεων, το Διοικητικό 

Συμβούλιο αποφασίζει να αυξήσει τα βασικά επιτόκια κατά 25 μονάδες 

βάσης, ως εξής  
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 4,75% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 

 3,75% (καθορισμένο επιτόκιο για τις 

πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης) 

 2,75% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων). 

03/05/2000 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει την ένταξη της Ελλάδας 

στη ζώνη του ευρώ το 2001. 

05/05/2000 Ο Πρόεδρος της ΕΚΤ, Willem F. Duisenberg, αντιδρά στις 

ανησυχίες που εκφράζονται αναφορικά με την ικανότητα του ευρώ να 

αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις ενός διεθνώς ισχυρού νομίσματος. 

Καθησυχάζει το ευρύ κοινό για τη νομισματική πολιτική της ΕΚΤ 

δηλώνοντας ότι «[…] οι Ευρωπαίοι πολίτες μπορούν να είναι βέβαιοι ότι 

το μέλλον του ευρώ είναι το μέλλον ενός ισχυρού νομίσματος, 

βασιζόμενου στη σταθερότητα των τιμών και την ισχύ της ευρωπαϊκής 

οικονομίας». 

08/06/2000 Μετά την αξιολόγηση των πρόσφατων νομισματικών, 

χρηματοπιστωτικών και λοιπών οικονομικών εξελίξεων, το Διοικητικό 

Συμβούλιο αποφασίζει να αυξήσει τα βασικά επιτόκια κατά 50 μονάδες 

βάσης, ως εξής 

 5,25% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 

 4,25% (καθορισμένο επιτόκιο για τις 

πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης) 

 3,25% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων). 

Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει επίσης να τροποποιήσει το πλαίσιο 

που διέπει τις πράξεις κύριας αναχρηματοδότησης. Από τις 28 Ιουνίου οι 

εν λόγω πράξεις θα διεξάγονται ως δημοπρασίες μεταβλητού επιτοκίου 

με ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς 
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19/06/2000 Οι υπουργοί Οικονομικών της ΕΕ (Συμβούλιο ECOFIN) 

αποφασίζουν ότι η Ελλάδα πληροί τα κριτήρια σύγκλισης για την 

υιοθέτηση του ευρώ την 1η Ιανουαρίου 2001. Καθορίζουν τον 

αμετάκλητο συντελεστή μετατροπής μεταξύ της δραχμής και του ευρώ 

στην κεντρική ισοτιμία της δραχμής στον Μηχανισμό Συναλλαγματικών 

Ισοτιμιών ΙΙ (ΜΣΙ ΙΙ). 

13/07/2000 Η ΕΚΤ εκτιμά ότι χρειάζεται να εκτυπώσει 14,5 

δισεκατομμύρια τραπεζογραμμάτια ευρώ, ονομαστικής αξίας 649 

δισεκατομμυρίων ευρώ περίπου, για τη μετάβαση στο ευρώ σε φυσική 

μορφή την 1η Ιανουαρίου 2002. Στους παραπάνω υπολογισμούς ήδη 

περιλαμβάνεται η Ελλάδα ως μέλος της ζώνης του ευρώ. 

31/08/2000 Μετά την αξιολόγηση των νομισματικών, 

χρηματοπιστωτικών και λοιπών οικονομικών εξελίξεων, το Διοικητικό 

Συμβούλιο αποφασίζει να αυξήσει τα βασικά επιτόκια κατά 25 μονάδες 

βάσης, ως εξής  

 5,50% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 

 4,50% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης) 

 3,50% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων). 

14/09/2000 Η ΕΚΤ ανακοινώνει την πώληση κερδών, έναντι ευρώ, από 

την επένδυση συναλλαγματικών διαθεσίμων σε δολάρια ΗΠΑ και γιεν 

Ιαπωνίας, τα οποία ισοδυναμούν με ποσό άνω των 2,5 δισεκατομμυρίων 

ευρώ. Η ΕΚΤ σχεδιάζει την πώληση, σε τακτική βάση, εισροών που 

προκύπτουν από τα συναλλαγματικά της διαθέσιμα. 

22/09/2000 Η ΕΚΤ παρεμβαίνει στις αγορές συναλλάγματος για να 

στηρίξει το ευρώ, σε συντονισμό με τις νομισματικές αρχές των ΗΠΑ και 

της Ιαπωνίας. 
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28/09/2000 Η πλειοψηφία των Δανών πολιτών τάσσεται κατά της 

υιοθέτησης του ευρώ σε σχετικό δημοψήφισμα. 

05/10/2000 Μετά την αξιολόγηση των νομισματικών, 

χρηματοπιστωτικών και λοιπών οικονομικών εξελίξεων, το Διοικητικό 

Συμβούλιο αποφασίζει να αυξήσει τα βασικά επιτόκια κατά 25 μονάδες 

βάσης, ως εξής  

 5,75% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 

 4,75% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης) 

 3,75% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων). 

26/10/2000 Η ισοτιμία αναφοράς του ευρώ έναντι του δολαρίου ΗΠΑ και 

του γιεν Ιαπωνίας διαμορφώνεται στο ιστορικά χαμηλότερο επίπεδό της 

(1 EUR = 0,8252 USD και 1 EUR = 89,30 JPY). 

02-03/11/2000 Πραγματοποιείται στην ΕΚΤ, στη Φραγκφούρτη, η πρώτη 

Διάσκεψη Κεντρικών Τραπεζών με θέμα «Ο ρόλος της σταθερότητας 

των τιμών».  

3 Νοεμβρίου 2000 Μετά την παρέμβασή της στις 22 Σεπτεμβρίου, η 

ΕΚΤ παρεμβαίνει εκ νέου στις αγορές συναλλάγματος για να στηρίξει το 

ευρώ. 

16/11/2000 Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει τη δημοσίευση 

μακροοικονομικών προβολών για τη ζώνη του ευρώ. Οι εν λόγω 

προβολές θα καταρτίζονται από εμπειρογνώμονες του Ευρωσυστήματος 

και, αρχής γενομένης από το Δεκέμβριο του 2000, θα περιλαμβάνονται 

στα τεύχη Ιουνίου και Δεκεμβρίου του Μηνιαίου Δελτίου 

29/12/2000 Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει τη δημοσίευση 

μακροοικονομικών προβολών για τη ζώνη του ευρώ. Οι εν λόγω 

προβολές θα καταρτίζονται από εμπειρογνώμονες του Ευρωσυστήματος 



48 
 

και, αρχής γενομένης από το Δεκέμβριο του 2000, θα περιλαμβάνονται 

στα τεύχη Ιουνίου και Δεκεμβρίου του Μηνιαίου Δελτίου 

01/01/2001 Το ευρώ τίθεται σε κυκλοφορία στην Ελλάδα. Η Ελλάδα 

γίνεται το δωδέκατο κράτος μέλος της ΕΕ που υιοθετεί το ενιαίο νόμισμα. 

Είναι επίσης η πρώτη χώρα που το πράττει μετά την έναρξη του Τρίτου 

Σταδίου της ΟΝΕ την 1η Ιανουαρίου 1999. Οι υπόλοιπες έντεκα χώρες 

είναι η Αυστρία, το Βέλγιο, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιρλανδία, η Ισπανία, η 

Ιταλία, οι Κάτω Χώρες, το Λουξεμβούργο, η Πορτογαλία και η Φινλανδία.  

22/02/2001 Στο πλαίσιο των προσπαθειών για την κατασκευή των 

μόνιμων κτιριακών της εγκαταστάσεων, η ΕΚΤ εντοπίζει ως πιθανή 

τοποθεσία το χώρο της πρώην κεντρικής αγοράς οπωροκηπευτικών της 

Φραγκφούρτης (Frankfurter Großmarkthalle). 

26/02/2001 Υπογράφεται η Συνθήκη της Νίκαιας μετά τη σύνοδο του 

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου που πραγματοποιήθηκε στη Νίκαια το 

Δεκέμβριο του 2000. Η Συνθήκη της Νίκαιας τροποποιεί τη Συνθήκη για 

την Ευρωπαϊκή Ένωση, τις Συνθήκες για την ίδρυση των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων και ορισμένες συναφείς πράξεις.  

01/03/2001 Τα τραπεζογραμμάτια και τα κέρματα ευρώ θα τεθούν σε 

κυκλοφορία την 1η Ιανουαρίου 2002. Την 1η Μαρτίου 2001, η ΕΚΤ 

ανακοινώνει τα βασικά σημεία της «Εκστρατείας Ενημέρωσης Ευρώ 

2002», η οποία θα εγκαινιαστεί σύντομα στις 12 συμμετέχουσες χώρες. 

Πρόκειται για την Αυστρία, το Βέλγιο, τη Γαλλία, τη Γερμανία, την 

Ελλάδα, την Ιρλανδία, την Ισπανία, την Ιταλία, τις Κάτω Χώρες, το 

Λουξεμβούργο, την Πορτογαλία και τη Φινλανδία.  

15/03/2001 Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει να συστήσει 

Συντονιστική Επιτροπή του Ευρωσυστήματος για την Εισαγωγή των 

Τραπεζογραμματίων και των Κερμάτων Ευρώ, αποτελούμενη από 

εκπροσώπους της ΕΚΤ και των 12 εθνικών κεντρικών τραπεζών του 

Ευρωσυστήματος. Η εν λόγω επιτροπή θα έχει τη συνολική ευθύνη για 

το συντονισμό της μετάβασης στο ευρώ σε φυσική μορφή κατά την 
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περίοδο πριν από την 1η Ιανουαρίου 2002 έως και τα τέλη Φεβρουαρίου 

2002. 

10/05/2001 Μετά την αξιολόγηση των νομισματικών, 

χρηματοπιστωτικών και λοιπών οικονομικών εξελίξεων, το Διοικητικό 

Συμβούλιο αποφασίζει να μειώσει τα βασικά επιτόκια κατά 25 μονάδες 

βάσης, ως εξής 

 5,50% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 

 4,50% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης) 

 3,50% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

30/08/2001 Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει να μειώσει τα βασικά 

επιτόκια κατά 25 μονάδες βάσης, ως εξής  

 5,25% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 

 4,25% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης) 

 3,25% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

Η ΕΚΤ αποκαλύπτει τα σχέδια και τα χαρακτηριστικά ασφαλείας των 

τραπεζογραμματίων ευρώ, καθώς και τα κέρματα ευρώ. Το γεγονός 

αυτό σηματοδοτεί επίσης την έναρξη της «Εκστρατείας Ενημέρωσης 

Ευρώ 2002». 

01/09/2001 Στο πλαίσιο της προετοιμασίας για την επίσημη εισαγωγή 

των τραπεζογραμματίων και των κερμάτων ευρώ την 1η Ιανουαρίου 

2002, διανέμονται τα πρώτα αποθέματα τραπεζογραμματίων και 

κερμάτων σε εμπορικές τράπεζες και ταχυδρομεία μέσω διαδικασιών 

«προεφοδιασμού». 
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11/09/2001 Μετά τις τρομοκρατικές ενέργειες στις ΗΠΑ, το 

Ευρωσύστημα, με ανακοίνωσή του, δηλώνει έτοιμο να στηρίξει την 

ομαλή λειτουργία των αγορών με την παροχή ρευστότητας, εφόσον 

κριθεί απαραίτητο. 

13/09/2001 Η Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ και η ΕΚΤ συνάπτουν 

συμφωνία ανταλλαγής νομισμάτων (swap). Βάσει της συμφωνίας αυτής, 

η ΕΚΤ δύναται να αντλήσει έως 50 δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ 

λαμβάνοντας καταθέσεις σε δολάρια στην Ομοσπονδιακή Τράπεζα της 

Νέας Υόρκης. Σε αντάλλαγμα, η Ομοσπονδιακή Τράπεζα της Νέας 

Υόρκης λαμβάνει το ισότιμο σε ευρώ κατατεθειμένο στην ΕΚΤ. 

17/09/2001 Έπειτα από τις τρομοκρατικές επιθέσεις της 11ης 

Σεπτεμβρίου 2001 στις ΗΠΑ, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει να 

μειώσει τα βασικά επιτόκια κατά 50 μονάδες βάσης, ως εξής 

 4,75% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 

 3,75% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης) 

 2,75% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

08/11/2001 Ως απάντηση στη μείωση των πληθωριστικών πιέσεων, το 

Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει να μειώσει τα βασικά επιτόκια κατά 50 

μονάδες βάσης, ως εξής  

 4,25% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 

 3,25% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης) 

 2,25% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 
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Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει επίσης ότι – κατά κανόνα – θα 

αξιολογεί την κατεύθυνση της νομισματικής πολιτικής της ΕΚΤ μόνο στη 

διάρκεια της πρώτης συνεδρίασης του μήνα. Κατά τη δεύτερη 

συνεδρίαση του μήνα, το Διοικητικό Συμβούλιο θα ασχολείται με θέματα 

που αφορούν λοιπά καθήκοντα και αρμοδιότητες της ΕΚΤ και του 

Ευρωσυστήματος.  

06/12/2001 Η ΕΚΤ εκδίδει απόφαση σχετικά με την έκδοση 

τραπεζογραμματίων ευρώ και την κατανομή του νομισματικού 

εισοδήματος. Το μερίδιο της ΕΚΤ αντιστοιχεί στο 8% της συνολικής αξίας 

των τραπεζογραμματίων ευρώ σε κυκλοφορία από τις αρχές του 2002. 

Το υπόλοιπο 92% των τραπεζογραμματίων ευρώ θα εκδίδεται από τις 

12 εθνικές κεντρικές τράπεζες. Το νομισματικό εισόδημα που 

δημιουργείται στη ζώνη του ευρώ συγκεντρώνεται και κατανέμεται στις 

εθνικές κεντρικές τράπεζες κατ’ αναλογία προς τα καταβεβλημένα 

μερίδια συμμετοχής τους στο κεφάλαιο της ΕΚΤ. 

Μέσα 12/2001 Πάνω από 150 εκατομμύρια συσκευασίες εξοικείωσης με 

κέρματα ευρώ διανέμονται σε ολόκληρη τη ζώνη του ευρώ. Έτσι, το ευρύ 

κοινό μπορεί να εξοικειωθεί με τα νέα κέρματα πριν από την εισαγωγή 

τους την 1η Ιανουαρίου 2002. Οι εν λόγω συσκευασίες περιέχουν 

συνολικά 4,2 δισεκατομμύρια κέρματα αξίας 1,6 δισεκατομμυρίων ευρώ. 

13/12/2001 Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Λάκεν ανοίγει το δρόμο για 

την επικείμενη θεσμική μεταρρύθμιση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την 

κατάρτιση Ευρωπαϊκού Συντάγματος. 

31/12/2001 Εορτασμοί διεξάγονται την τελευταία ημέρα πριν από τη 

μετάβαση στο ευρώ σε φυσική μορφή στις 12 χώρες της ζώνης του 

ευρώ: την Αυστρία, το Βέλγιο, τη Γαλλία, τη Γερμανία, την Ελλάδα, την 

Ιρλανδία, την Ισπανία, την Ιταλία, τις Κάτω Χώρες, το Λουξεμβούργο, 

την Πορτογαλία και τη Φινλανδία. 

01/01/2002 Τα τραπεζογραμμάτια και τα κέρματα ευρώ τίθενται 

επιτυχώς σε κυκλοφορία στις 12 χώρες της ζώνης του ευρώ: την 

Αυστρία, το Βέλγιο, τη Γαλλία, τη Γερμανία, την Ελλάδα, την Ιρλανδία, 
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την Ισπανία, την Ιταλία, τις Κάτω Χώρες, το Λουξεμβούργο, την 

Πορτογαλία και τη Φινλανδία.  

Το ποσό του προεφοδιασμού ανέρχεται σε 134 δισεκατομμύρια ευρώ 

περίπου και αντιστοιχεί σχεδόν στο 50% των εθνικών 

τραπεζογραμματίων σε κυκλοφορία στο τέλος του 2001.  

07/02/2002 Ο Willem F. Duisenberg ανακοινώνει την απόφασή του να 

παραιτηθεί από την προεδρία της ΕΚΤ στις 9 Ιουλίου 2003, ημέρα 

συμπλήρωσης του 68ου έτους της ηλικίας του. 

28/02/2002 Τα μεσάνυχτα της 28ης Φεβρουαρίου 2002, δύο μήνες μετά 

την εισαγωγή των τραπεζογραμματίων και των κερμάτων ευρώ, το ευρώ 

γίνεται το μόνο νόμισμα με ισχύ νόμιμου χρήματος σε όλες τις χώρες της 

ζώνης του ευρώ. 

Αντικαθίστανται τα ακόλουθα πρώην εθνικά νομίσματα 

 Δραχμή Ελλάδος 

 Εσκούδο Πορτογαλίας  

 Λίρα Ιρλανδίας  

 Λιρέτα Ιταλίας  

 Μάρκο Γερμανίας  

 Μάρκο Φινλανδίας 

 Πεσέτα Ισπανίας 

 Σελίνι Αυστρίας 

 Φιορίνι Κάτω Χωρών  

 Φράγκο Βελγίου  

 Φράγκο Γαλλίας  

 Φράγκο Λουξεμβούργου  

05/03/2002 Η ΕΚΤ και ο Δήμος Φραγκφούρτης υπογράφουν ενώπιον 

συμβολαιογράφου σύμβαση για την αγορά του χώρου της πρώην 

κεντρικής αγοράς οπωροκηπευτικών της Φραγκφούρτης 

(Großmarkthalle). Στο χώρο αυτόν θα ανεγερθούν οι νέες κτιριακές 

εγκαταστάσεις της ΕΚΤ, στις οποίες θα ενσωματωθεί η Großmarkthalle. 
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09/05/2002 Ο Πρόεδρος της ΕΚΤ, Willem F. Duisenberg, παραλαμβάνει 

στο Άαχεν της Γερμανίας το Διεθνές Βραβείο Καρλομάγνου για το ευρώ. 

16/05/2002 Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ συμφωνεί ως προς την 

υιοθέτηση «κώδικα συμπεριφοράς για τα μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου». Ο εν λόγω κώδικας δίδει έμφαση στο γεγονός ότι τα μέλη 

του Διοικητικού Συμβουλίου οφείλουν να ενεργούν με γνώμονα το γενικό 

συμφέρον της ζώνης του ευρώ. Επίσης, θέτει δεοντολογικά πρότυπα τα 

οποία πρέπει να διέπουν την άσκηση των επίσημων καθηκόντων τους. 

31/05/2002 Μετά το πέρας της τετραετούς θητείας του, ο Christian Noyer 

αποχωρεί από τη θέση του Αντιπροέδρου της ΕΚΤ. Από την 1η Ιουνίου 

2002, νέος Αντιπρόεδρος της ΕΚΤ διορίζεται ο Λουκάς Παπαδήμος (στη 

φωτογραφία) με οκταετή θητεία 

24/10/2002 Πραγματοποιείται στην ΕΚΤ, στη Φραγκφούρτη, η δεύτερη 

Διάσκεψη Κεντρικών Τραπεζών με θέμα «Ο μετασχηματισμός του 

ευρωπαϊκού χρηματοπιστωτικού συστήματος». 

21/11/2002 Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ αποφασίζει τη διενέργεια 

έρευνας για τις τραπεζικές χορηγήσεις στη ζώνη του ευρώ. Η έρευνα 

απευθύνεται σε ανώτερα στελέχη του τομέα χορηγήσεων πιστώσεων 

ενός αντιπροσωπευτικού δείγματος τραπεζών της ζώνης του ευρώ και 

διενεργείται τέσσερις φορές ετησίως.  

Κύριος στόχος της είναι η βαθύτερη κατανόηση από το Ευρωσύστημα 

των συνθηκών χρηματοδότησης στη ζώνη του ευρώ. 

26/11/2002 Η ΕΚΤ προκηρύσσει διεθνή πολεοδομικό και αρχιτεκτονικό 

διαγωνισμό για τις νέες κτιριακές εγκαταστάσεις της. Τα νέα κτίρια θα 

ανεγερθούν στο χώρο της πρώην κεντρικής αγοράς οπωροκηπευτικών 

της Φραγκφούρτης, της Großmarkthalle.  

Πρόκειται για έκταση 120.000 τ.μ. στις όχθες του ποταμού Μάιν στο 

ανατολικό τμήμα της Φραγκφούρτης. Οι νέες εγκαταστάσεις θα 

καλύπτουν ανάγκες στέγασης 2.500 εργαζομένων περίπου.  
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05/12/2002 Μετά την αξιολόγηση των νομισματικών, 

χρηματοπιστωτικών και λοιπών οικονομικών εξελίξεων, το Διοικητικό 

Συμβούλιο αποφασίζει να μειώσει τα βασικά επιτόκια κατά 50 μονάδες 

βάσης, ως εξής 

 3,75% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 

 2,75% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης) 

 1,75% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

13/12/2002 Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κοπεγχάγης συμφωνεί ως 

προς την ένταξη δέκα νέων χωρών στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Την 

1η Μαΐου 2004, η Εσθονία, η Κύπρος, η Λεττονία, η Λιθουανία, η Μάλτα, 

η Ουγγαρία, η Πολωνία, η Σλοβακία, η Σλοβενία και η Τσεχική 

Δημοκρατία θα γίνουν μέλη της ΕΕ. 

20/12/2002 Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ εκδίδει απόφαση για τους 

μελλοντικούς κανόνες ψηφοφορίας του στο πλαίσιο της προετοιμασίας 

για τη διεύρυνση της ζώνης του ευρώ. Θεσπίζεται ένα σύστημα εκ 

περιτροπής ψηφοφορίας και περιορίζεται ο αριθμός των διοικητών των 

εθνικών κεντρικών τραπεζών με δικαίωμα ψήφου. Έτσι, θα διατηρηθεί η 

έγκαιρη και αποτελεσματική λήψη αποφάσεων σε ένα σημαντικά 

διευρυμένο Διοικητικό Συμβούλιο 

01/01/2003 Τίθενται σε ισχύ οι τροποποιήσεις της Συνθήκης για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση που θεσπίστηκαν με τη Συνθήκη της Νίκαιας. Η 

Συνθήκη της Νίκαιας ολοκληρώνει τις θεσμικές μεταρρυθμίσεις που είναι 

αναγκαίες για την επικείμενη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 

Μάιο του 2004. 

23/01/2003 Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ αποφασίζει να εφαρμόσει 

τα ακόλουθα δύο μέτρα με σκοπό τη βελτίωση του λειτουργικού 

πλαισίου για την άσκηση της νομισματικής πολιτικής  
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1. Αλλαγή της χρονικής 

οριοθέτησης της περιόδου 

τήρησης ελάχιστων 

υποχρεωτικών αποθεματικών. Η 

περίοδος αυτή θα αρχίζει 

πάντοτε την ημέρα 

διακανονισμού της πράξης 

κύριας αναχρηματοδότησης που 

πραγματοποιείται μετά την 

πρώτη μηνιαία συνεδρίαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου στην 

οποία έχει προγραμματιστεί η 

αξιολόγηση της κατεύθυνσης της 

νομισματικής πολιτικής.  

2. Μείωση της διάρκειας των 

πράξεων κύριας 

αναχρηματοδότησης από δύο 

εβδομάδες σε μία.  

Αυτά τα μέτρα προβλέπεται να τεθούν σε ισχύ στη διάρκεια του πρώτου 

τριμήνου του 2004. 

06/03/2003 Μετά την αξιολόγηση των πρόσφατων νομισματικών και 

οικονομικών εξελίξεων, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει να μειώσει 

τα βασικά επιτόκια κατά 25 μονάδες βάσης, ως εξής 

 3,50% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 

 2,50% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης) 

 1,50% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων 

20/03/2003 Αρχίζουν οι στρατιωτικές επιχειρήσεις στο Ιράκ. Το 

Διοικητικό Συμβούλιο δηλώνει έτοιμο να αναλάβει δράση εφόσον κριθεί 
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αναγκαίο και διαβεβαιώνει ότι οι χρηματοπιστωτικές αγορές μπορούν να 

βασίζονται στην παροχή επαρκούς ρευστότητας ακόμη και υπό 

εξαιρετικές περιστάσεις, όπως άλλωστε έχει γίνει και στο παρελθόν 

07/04/2003 Στο πλαίσιο του διεθνούς αρχιτεκτονικού διαγωνισμού που 

προκήρυξε η ΕΚΤ το Νοέμβριο του 2002 λαμβάνονται περισσότερες από 

300 αιτήσεις συμμετοχής από 31 χώρες σε όλο τον κόσμο. Εξ αυτών 

επιλέγονται 80 αρχιτέκτονες σύμφωνα με τα κριτήρια που ορίζονται στην 

προκήρυξη του διαγωνισμού. 

08/05/2002 Το Διοικητικό Συμβούλιο επιβεβαιώνει τον ορισμό της 

σταθερότητας των τιμών που είχε ανακοινώσει το 1998, σύμφωνα με τον 

οποίο η σταθερότητα των τιμών ορίζεται ως η ετήσια αύξηση του 

Εναρμονισμένου Δείκτη Τιμών Καταναλωτή για τη ζώνη του ευρώ με 

ρυθμό χαμηλότερο του 2% μεσοπρόθεσμα.  

Επιπλέον, το Διοικητικό Συμβούλιο συμφωνεί ότι, στο πλαίσιο του 

στόχου της σταθερότητας των τιμών, θα επιδιώξει να διατηρήσει τον 

πληθωρισμό στη ζώνη του ευρώ σε επίπεδα χαμηλότερα, αλλά πλησίον 

του 2% μεσοπρόθεσμα. 

Επιβεβαιώνει επίσης ότι οι αποφάσεις του για τη νομισματική πολιτική 

θα συνεχίσουν να βασίζονται στην εκτενή ανάλυση των κινδύνων 

διατάραξης της σταθερότητας των τιμών.  

15/05/2003 Η ΕΚΤ δημοσιεύει για πρώτη φορά έκθεση σχετικά με τα 

αποτελέσματα της έρευνας τραπεζικών χορηγήσεων για τη ζώνη του 

ευρώ. Η έρευνα απευθύνεται σε ανώτερα στελέχη του τομέα 

χορηγήσεων πιστώσεων ενός αντιπροσωπευτικού δείγματος τραπεζών 

της ζώνης του ευρώ και διενεργείται τέσσερις φορές ετησίως. Κύριος 

στόχος της είναι η βαθύτερη κατανόηση από το Ευρωσύστημα των 

συνθηκών χρηματοδότησης στη ζώνη του ευρώ. 

31/05/2003 Μετά το πέρας της πενταετούς θητείας της ως μέλους της 

Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ, η Sirkka Hämäläinen αποχωρεί από 

την ΕΚΤ. Από την 1η Ιουνίου 2003, η Gertrude Tumpel-Gugerell  γίνεται 

μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής με οκταετή θητεία. 
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05/06/2003 Μετά την αξιολόγηση των νομισματικών και οικονομικών 

εξελίξεων, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει να μειώσει τα βασικά 

επιτόκια κατά 50 μονάδες βάσης, ως εξής 

 3,00% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης) 

 2,00% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης) 

 1,00% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

19/06/2003 Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συνερχόμενο σε 

επίπεδο αρχηγών κρατών ή κυβερνήσεων, διορίζει νέο Πρόεδρο της 

ΕΚΤ τον Jean-Claude Trichet, Διοικητή της κεντρικής τράπεζας της 

Γαλλίας (Banque de France). 

14/09/2003 Η πλειοψηφία των Σουηδών πολιτών τάσσεται κατά της 

υιοθέτησης του ευρώ σε σχετικό δημοψήφισμα. 

01/11/2003 Ο Jean-Claude Trichet  πρώην Διοικητής της Banque de 

France, αναλαμβάνει τα καθήκοντα του Προέδρου της ΕΚΤ για θητεία 

οκτώ ετών. Διαδέχεται τον Willem F. Duisenberg, ο οποίος διετέλεσε 

Πρόεδρος της ΕΚΤ από την 1η Ιουνίου 1998 έως τις 31 Οκτωβρίου 

2003. 

13/02/2004 Επιλέγονται τα τρία νικητήρια σχέδια στο πλαίσιο του 

διεθνούς πολεοδομικού και αρχιτεκτονικού διαγωνισμού για τις νέες 

κτιριακές εγκαταστάσεις της ΕΚΤ στη Φραγκφούρτη, στη Γερμανία.  

Η διεθνής επιτροπή, υπό την προεδρία του Αντιπροέδρου της ΕΚΤ, 

Λουκά Παπαδήμου, απονέμει τα βραβεία ως εξής 

 1ο βραβείο: Coop Himmelb(l)au, 

Βιέννη, Αυστρία  

 2ο βραβείο: ASP Schweger 

Assoziierte, Βερολίνο, Γερμανία 
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 3ο βραβείο: 54f architekten/T. R. 

Hamzah & Yeang, Darmstadt,  

30/04/2004 Ο Jean-Claude Trichet, Πρόεδρος της ΕΚΤ, απευθύνει 

χαιρετισμό στα δέκα κράτη που θα ενταχθούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

(ΕΕ) την 1η Μαΐου. Οι εθνικές κεντρικές τους τράπεζες θα 

ενσωματωθούν στο Ευρωπαϊκό Σύστημα Κεντρικών Τραπεζών και οι 

διοικητές τους θα γίνουν πλήρη μέλη του Γενικού Συμβουλίου της ΕΚΤ.  

Όλα τα νέα κράτη μέλη της ΕΕ δεσμεύονται ότι θα ενταχθούν στη ζώνη 

του ευρώ στο μέλλον, όταν θα έχουν εκπληρώσει τις απαιτήσεις για τη 

σύγκλιση. Σε αντίθεση με τη Δανία και το Ηνωμένο Βασίλειο, τα δέκα νέα 

κράτη μέλη δεν έχουν το δικαίωμα να εξαιρεθούν από το ενιαίο νόμισμα.  

Επιπλέον, οι εθνικές κεντρικές τράπεζες των δέκα νέων κρατών μελών 

της ΕΕ θα συμπεριληφθούν στη συμφωνία των κεντρικών τραπεζών για 

το Μηχανισμό Συναλλαγματικών Ισοτιμιών ΙΙ (ΜΣΙ ΙΙ). Σκοπός του ΜΣΙ ΙΙ 

είναι να παρέχει σταθερότητα μεταξύ του ευρώ και των εθνικών 

νομισμάτων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δεν 

συμμετέχουν στη ζώνη του ευρώ. 

01/05/2004 Διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την ένταξη δέκα 

νέων κρατών μελών: Εσθονία, Κύπρος, Λεττονία, Λιθουανία, Μάλτα, 

Ουγγαρία, Πολωνία, Σλοβακία, Σλοβενία και Τσεχική Δημοκρατία. 

31/05/2004 Μετά το πέρας της εξαετούς θητείας του ως μέλους της 

Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ, ο Eugenio Domingo Solans αποχωρεί 

από την ΕΚΤ. Από την 1η Ιουνίου 2004, ο José Manuel González-

Páramo  γίνεται μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής με οκταετή θητεία. 

26/06/2004 Η ΕΚΤ θέτει στη διάθεση του κοινού το νέο δικτυακό της 

τόπο. Χάρη στην ανανεωμένη μορφή και διάρθρωσή του, ο δικτυακός 

τόπος γίνεται περισσότερο φιλικός προς το χρήστη.  

28/06/2004 Η Εσθονία, η Λιθουανία και η Σλοβενία εισέρχονται στο 

Μηχανισμό Συναλλαγματικών Ισοτιμιών ΙΙ (ΜΣΙ ΙΙ) στο πλαίσιο της 

προετοιμασίας τους για τη μελλοντική υιοθέτηση του ευρώ. Τα 
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νομίσματά τους συνδέονται με το ευρώ με περιθώριο διακύμανσης ±15% 

σε σχέση με την αντίστοιχη κεντρική τους ισοτιμία (1 EUR = 15,6466 

EEK, 3,4528 LTL και 239,640 SIT).  

Σκοπός του ΜΣΙ ΙΙ είναι να παρέχει σταθερότητα μεταξύ του ευρώ και 

των εθνικών νομισμάτων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

που δεν συμμετέχουν στη ζώνη του ευρώ. 

02/09/2004 Αρχίζουν να δημοσιεύονται σε τριμηνιαία βάση οι 

μακροοικονομικές προβολές εμπειρογνωμόνων της ΕΚΤ για τη ζώνη του 

ευρώ. Οι προβολές αυτές καταρτίζονται υπό την ευθύνη 

εμπειρογνωμόνων της ΕΚΤ, βάσει ορισμένων αναλυτικών και 

εμπειρικών υποδειγμάτων. Συνεισφέρουν σημαντικά στην αξιολόγηση 

των προοπτικών της οικονομίας και των βραχυμεσοπρόθεσμων 

διακυμάνσεων του πληθωρισμού. 

21/10/2004 Πραγματοποιείται στην ΕΚΤ, στη Φραγκφούρτη, η τρίτη 

Διάσκεψη Κεντρικών Τραπεζών με θέμα “Τα νέα κράτη μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης: σύγκλιση και σταθερότητα». 

29/10/2004 Εγκρίνεται το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα από το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο της Ρώμης. Απαιτείται η κύρωσή του από τα κράτη μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

18/11/2004 Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ αποφασίζει να μην θέσει 

σε κυκλοφορία τραπεζογραμμάτια του 1 ή των 2 ευρώ. 

13/01/2005 Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ εκδίδει απόφαση για το 

σχέδιο των νέων κτιριακών εγκαταστάσεων της ΕΚΤ στη Φραγκφούρτη, 

στη Γερμανία. Καταλήγει στο συμπέρασμα ότι το αναθεωρημένο σχέδιο 

του αρχιτεκτονικού γραφείου COOP HIMMELB(L)AU ανταποκρίνεται 

όσο το δυνατόν καλύτερα στις λειτουργικές και τεχνικές απαιτήσεις που 

έχει ορίσει η ΕΚΤ. Επιπλέον, αντανακλά τις αξίες της ΕΚΤ, 

μετουσιώνοντάς τες σε αρχιτεκτονική δημιουργία 

03/03/2005 Από τις 3 Μαρτίου 2005 η ΕΚΤ παρέχει τη δυνατότητα 

ζωντανής μετάδοσης της μηνιαίας συνέντευξης Τύπου στις 2.30 μ.μ. 
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μέσα από το δικτυακό της τόπο. Έτσι, οι δημοσιογράφοι αλλά και κάθε 

ενδιαφερόμενος μπορούν εύκολα να παρακολουθήσουν τα λεγόμενα του 

Προέδρου της ΕΚΤ, ο οποίος επεξηγεί την απόφαση σχετικά με τα 

βασικά επιτόκια 

02/05/2005 Η Κύπρος, η Λεττονία και η Μάλτα εισέρχονται στο 

Μηχανισμό Συναλλαγματικών Ισοτιμιών ΙΙ (ΜΣΙ ΙΙ) στο πλαίσιο της 

προετοιμασίας τους για τη μελλοντική υιοθέτηση του ευρώ. Τα 

νομίσματά τους συνδέονται με το ευρώ με περιθώριο διακύμανσης ±15% 

σε σχέση με την αντίστοιχη κεντρική τους ισοτιμία (1 EUR = 0,585274 

CYP, 0,702804 LVL και 0,42930 MTL).  

Σκοπός του ΜΣΙ ΙΙ είναι να παρέχει σταθερότητα μεταξύ του ευρώ και 

των εθνικών νομισμάτων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

που δεν συμμετέχουν στη ζώνη του ευρώ.  

19/05/2005 Δημοσιεύεται το πρώτο τεύχος της νέας τριμηνιαίας έκδοσης 

«International Journal of Central Banking», η οποία υποστηρίζεται από 

την ΕΚΤ. Η εν λόγω έκδοση περιλαμβάνει άρθρα για θεωρητικά και 

πρακτικά θέματα κεντρικών τραπεζών, με ιδιαίτερη έμφαση στην έρευνα 

σχετικά με τη νομισματική και χρηματοπιστωτική σταθερότητα. 

29/05/2005 Το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα καταψηφίζεται σε δημοψήφισμα 

στη Γαλλία. Την 1η Ιουνίου καταψηφίζεται και σε δημοψήφισμα στις 

Κάτω Χώρες. 

31/05/2005 Μετά το πέρας της επταετούς θητείας του ως μέλους της 

Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ, ο Tommaso Padoa-Schioppa 

αποχωρεί από την ΕΚΤ. Από την 1η Ιουνίου 2005, ο Lorenzo Bini 

Smaghi  γίνεται μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής με οκταετή θητεία. 

03/10/2005 Έναρξη ενταξιακών διαπραγματεύσεων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης με την Τουρκία και την Κροατία. 

28/11/2005 Η Σλοβακία γίνεται το όγδοο κράτος μέλος της ΕΕ που 

εισέρχεται στο Μηχανισμό Συναλλαγματικών Ισοτιμιών ΙΙ (ΜΣΙ ΙΙ) στο 

πλαίσιο της προετοιμασίας για τη μελλοντική υιοθέτηση του ευρώ. Η 



61 
 

κορώνα Σλοβακίας συνδέεται με το ευρώ με ισοτιμία 1 EUR = 38,455 

SKK και με περιθώριο διακύμανσης ±15%.  

Σκοπός του ΜΣΙ ΙΙ είναι να παρέχει σταθερότητα μεταξύ του ευρώ και 

των εθνικών νομισμάτων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

που δεν συμμετέχουν στη ζώνη του ευρώ.  

01/12/2005 Μετά την αξιολόγηση των νομισματικών και οικονομικών 

εξελίξεων, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει να αυξήσει τα βασικά 

επιτόκια κατά 25 μονάδες βάσης, ως εξής 

 3,25% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης)  

 2,25% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης)  

 1,25% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

12/12/2005 Ο Jean-Claude Trichet, Πρόεδρος της ΕΚΤ, παρουσιάζει 

έναν ενημερωτικό φάκελο με τίτλο «Σταθερότητα των τιμών: γιατί είναι 

σημαντική για σένα;». Ο φάκελος περιγράφει τη νομισματική πολιτική 

του Ευρωσυστήματος και απευθύνεται σε νεαρούς εφήβους και τους 

καθηγητές τους. Αποτελείται από μια ταινία κινουμένων σχεδίων και 

έντυπο υλικό που έχει εκπονήσει η ΕΚΤ μαζί με τις εθνικές κεντρικές 

τράπεζες της ζώνης του ευρώ σε όλες τις γλώσσες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

17/12/2005 Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αναγνωρίζει στην Πρώην 

Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας καθεστώς υποψήφιας 

χώρας και αποφασίζει ότι οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις θα ξεκινήσουν 

μόλις αυτή εκπληρώσει τα κριτήρια της Κοπεγχάγης. 

02/03/2006 Μετά την αξιολόγηση των νομισματικών και οικονομικών 

εξελίξεων, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει να αυξήσει τα βασικά 

επιτόκια κατά 25 μονάδες βάσης, ως εξής 
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 3,50% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης)  

 2,50% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης)  

 1,50% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

31/05/2006 Μετά το πέρας της οκταετούς θητείας του ως μέλους της 

Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ, ο Otmar Issing αποχωρεί από την 

ΕΚΤ. Από την 1η Ιουνίου 2006, ο Jürgen Stark  γίνεται μέλος της 

Εκτελεστικής Επιτροπής με οκταετή θητεία. 

08/06/2006 Μετά τις αυξήσεις των επιτοκίων το Δεκέμβριο του 2005 και 

το Μάρτιο του 2006, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει να αυξήσει τα 

βασικά επιτόκια κατά 25 μονάδες βάσης, ως εξής 

 3,75% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης)  

 2,75% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης)  

 1,75% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

11/07/2006 Το Συμβούλιο ECOFIN εγκρίνει την ένταξη της Σλοβενίας 

στη ζώνη του ευρώ από την 1η Ιανουαρίου 2007. Ο συντελεστής 

μετατροπής του τόλαρ Σλοβενίας καθορίζεται αμετάκλητα στην κεντρική 

του ισοτιμία στο Μηχανισμό Συναλλαγματικών Ισοτιμιών ΙΙ (ΜΣΙ ΙΙ) από 

τον Ιούνιο του 2004 (1 EUR = 239,64 SIT). 

03/08/2006 Μετά τις αυξήσεις των επιτοκίων το Δεκέμβριο του 2005, το 

Μάρτιο του 2006 και τον Ιούνιο του 2006, το Διοικητικό Συμβούλιο 

αποφασίζει να αυξήσει τα βασικά επιτόκια κατά 25 μονάδες βάσης, ως 

εξής 
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 4,00% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης)  

 3,00% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης)  

 2,00% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

25/09/2006 Για την επίτευξη ομαλής και γρήγορης μετάβασης στο ευρώ 

σε φυσική μορφή την 1η Ιανουαρίου 2007, η κεντρική τράπεζα της 

Σλοβενίας (Banka Slovenije) ξεκινά τον προεφοδιασμό των πιστωτικών 

ιδρυμάτων με κέρματα ευρώ. 

Ο προεφοδιασμός με τραπεζογραμμάτια ευρώ προβλέπεται για τις 29 

Νοεμβρίου.  

05/10/2006 Μετά την αξιολόγηση των πρόσφατων νομισματικών και 

οικονομικών εξελίξεων, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει να αυξήσει 

τα βασικά επιτόκια κατά 25 μονάδες βάσης, ως εξής 

 4,25% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης)  

 3,25% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης)  

 2,25% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

09/11/2006 Πραγματοποιείται στην ΕΚΤ, στη Φραγκφούρτη, η τέταρτη 

Διάσκεψη Κεντρικών Τραπεζών με θέμα «Ο ρόλος του χρήματος: χρήμα 

και νομισματική πολιτική στον 21ο αιώνα». 

07/12/2006 Λόγω των συνεχιζόμενων ανοδικών κινδύνων διατάραξης 

της σταθερότητας των τιμών μεσοπρόθεσμα, όπως προέκυψε από την 

οικονομική και τη νομισματική ανάλυση, το Διοικητικό Συμβούλιο 

αποφασίζει να αυξήσει τα βασικά επιτόκια κατά 25 μονάδες βάσης, ως 

εξής 
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 4,50% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης)  

 3,50% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης)  

 2,50% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

 

01/01/2007 Το ευρώ τίθεται σε κυκλοφορία στη Σλοβενία. Η Σλοβενία 

γίνεται το δέκατο τρίτο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 

υιοθετεί το ενιαίο νόμισμα και η πρώτη από τις νεοεισελθείσες χώρες 

που συμμετέχει στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση.  

Οι 13 χώρες της ζώνης του ευρώ είναι η Αυστρία, το Βέλγιο, η Γαλλία, η 

Γερμανία, η Ελλάδα, η Ιρλανδία, η Ισπανία, η Ιταλία, οι Κάτω Χώρες, το 

Λουξεμβούργο, η Πορτογαλία, η Σλοβενία και η Φινλανδία 

Η Βουλγαρία και η Ρουμανία προσχωρούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η 

ΕΕ αριθμεί πλέον 27 κράτη μέλη – Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, 

Κάτω Χώρες και Λουξεμβούργο (ιδρυτικά μέλη από το 1952), Δανία, 

Ηνωμένο Βασίλειο και Ιρλανδία (από το 1973), Ελλάδα (από το 1981), 

Ισπανία και Πορτογαλία (από το 1986), Αυστρία, Σουηδία και Φινλανδία 

(από το 1995), Εσθονία, Κύπρος, Λεττονία, Λιθουανία, Μάλτα, 

Ουγγαρία, Πολωνία, Σλοβακία, Σλοβενία και Τσεχική Δημοκρατία (από 

το 2004), Βουλγαρία και Ρουμανία (από το 2007).  

08/03/2007 Λόγω των συνεχιζόμενων ανοδικών κινδύνων διατάραξης 

της σταθερότητας των τιμών μεσοπρόθεσμα, όπως προέκυψε από την 

οικονομική και τη νομισματική ανάλυση, το Διοικητικό Συμβούλιο 

αποφασίζει να αυξήσει τα βασικά επιτόκια κατά 25 μονάδες βάσης, ως 

εξής 

 4,75% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης)  
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 3,75% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης)  

 2,75% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

16/03/2007 Η κεντρική συναλλαγματική ισοτιμία της κορώνας Σλοβακίας 

στο Μηχανισμό Συναλλαγματικών Ισοτιμιών ΙΙ (ΜΣΙ ΙΙ) ανατιμάται κατά 

8,5% και διαμορφώνεται ως εξής: 1 EUR = 35,4424 SKK. 

06/06/2007 Λόγω των συνεχιζόμενων ανοδικών κινδύνων διατάραξης 

της σταθερότητας των τιμών μεσοπρόθεσμα, όπως προέκυψε από την 

οικονομική και τη νομισματική ανάλυση, το Διοικητικό Συμβούλιο 

αποφασίζει να αυξήσει τα βασικά επιτόκια κατά 25 μονάδες βάσης, ως 

εξής 

 5,00% (διευκόλυνση οριακής 

χρηματοδότησης)  

 4,00% (ελάχιστο επιτόκιο 

προσφοράς για τις πράξεις κύριας 

αναχρηματοδότησης)  

 3,00% (διευκόλυνση αποδοχής 

καταθέσεων) 

10/07/2007 Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης εγκρίνει τα αιτήματα 

της Κύπρου και της Μάλτας να ενταχθούν στη ζώνη του ευρώ την 1η 

Ιανουαρίου 2008. Αυτό σημαίνει ότι οι κεντρικές τους τράπεζες πρόκειται 

να ενταχθούν στο Ευρωσύστημα. Έτσι, η ζώνη του ευρώ διευρύνεται και 

αριθμεί πλέον 15 κράτη μέλη – Αυστρία, Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία, 

Ελλάδα, Ιρλανδία, Ισπανία, Ιταλία, Κάτω Χώρες, Κύπρος, 

Λουξεμβούργο, Μάλτα, Πορτογαλία, Σλοβενία και Φινλανδία. 

08/2007 Η ΕΚΤ προκηρύσσει διεθνή δημόσιο διαγωνισμό για την 

επιλογή γενικού αναδόχου για την κατασκευή των νέων κτιριακών της 

εγκαταστάσεων. 
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Κατά την περίοδο αναταραχών στις αγορές χρήματος, η ΕΚΤ 

παρακολουθεί προσεκτικά την κατάσταση και πραγματοποιεί τις εξής 

παρεμβάσεις  

 τέσσερις πράξεις εξομάλυνσης των 

βραχυχρόνιων διακυμάνσεων της 

ρευστότητας διάρκειας μίας ημέρας 

στις 9, 10, 13 και 14 Αυγούστου, και  

 μία συμπληρωματική πράξη πιο 

μακροπρόθεσμης 

αναχρηματοδότησης διάρκειας 

τριών μηνών στις 22 Αυγούστου.  

09/2007 Εν όψει της μετάβασης στο ευρώ σε φυσική μορφή την 1η 

Ιανουαρίου 2008, ξεκινά ο προεφοδιασμός με κέρματα ευρώ στη Μάλτα. 

Ο προεφοδιασμός με τραπεζογραμμάτια ευρώ προβλέπεται για το 

Νοέμβριο του 2007. 

10/2007 Εν όψει της μετάβασης στο ευρώ σε φυσική μορφή την 1η 

Ιανουαρίου 2008, ξεκινά ο προεφοδιασμός με κέρματα ευρώ στην 

Κύπρο. Ο προεφοδιασμός με τραπεζογραμμάτια ευρώ προβλέπεται για 

το Νοέμβριο του 2007. 

15/10/2007 Το κείμενο της Μεταρρυθμιστικής Συνθήκης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (ΕΕ) οριστικοποιείται στην άτυπη σύνοδο κορυφής της 

Λισσαβώνας. Το εν λόγω κείμενο, το οποίο εισάγει διάφορες 

τροποποιήσεις στον τρόπο λειτουργίας της ΕΕ, πρέπει να κυρωθεί από 

όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ.  

Η Μεταρρυθμιστική Συνθήκη: 

 ενισχύει το ρόλο του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου 

 δημιουργεί τις νέες θέσεις 

 - του Προέδρου του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου 

- του Ύπατου Εκπροσώπου της 
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Ένωσης για την εξωτερική πολιτική 

και την πολιτική ασφαλείας  

 αναγνωρίζει την ΕΚΤ ως θεσμικό 

όργανο της ΕΕ.  

22/10/2007 Η ΕΚΤ υποβάλλει αίτηση στις αρμόδιες αρχές του Δήμου 

Φραγκφούρτης για την έκδοση οικοδομικής άδειας για τις νέες κτιριακές 

της εγκαταστάσεις. 

19/11/2007 Ξεκινά η λειτουργία του TARGET2. Αυτό το σύστημα 

πληρωμών χρησιμοποιείται για το διακανονισμό σε συνεχή χρόνο και με 

χρήμα κεντρικής τράπεζας πληρωμών σε ευρώ, κυρίως μεγάλης αξίας. 

Το TARGET2 διαθέτει βελτιωμένη τεχνικά υποδομή και διαδέχεται το 

TARGET (Διευρωπαϊκό Αυτοματοποιημένο Σύστημα Ταχείας 

Μεταφοράς Κεφαλαίων σε Συνεχή Χρόνο).  

Με την έναρξη λειτουργίας του TARGET2, έγινε η σύνδεση της πρώτης 

ομάδας μετάπτωσης. Η ομάδα αυτή περιλαμβάνει τις εθνικές κεντρικές 

τράπεζες της Αυστρίας, της Γερμανίας, της Κύπρου, της Λεττονίας, της 

Λιθουανίας, του Λουξεμβούργου, της Μάλτας και της Σλοβενίας και τις 

αντίστοιχες ομάδες χρηστών του TARGET σε αυτές τις χώρες.  

12/12/2007 Οι εντάσεις στις αγορές χρήματος συνεχίζονται. Η Τράπεζα 

του Καναδά, η Τράπεζα της Αγγλίας, η ΕΚΤ, η Ομοσπονδιακή Τράπεζα 

των ΗΠΑ και η Εθνική Τράπεζα της Ελβετίας ανακοινώνουν μέτρα για 

την αποκλιμάκωση των πιέσεων στις αγορές βραχυπρόθεσμης 

χρηματοδότησης. 

13/12/2007 Οι αρχηγοί κρατών ή κυβερνήσεων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης υπογράφουν τη Συνθήκη της Λισσαβόνας, γνωστή και ως 

«Μεταρρυθμιστική Συνθήκη». 

01/01/2008 Το ευρώ τίθεται σε κυκλοφορία στην Κύπρο και στη Μάλτα. 

15 από τα 27 κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν πλέον 

υιοθετήσει το ενιαίο νόμισμα – Αυστρία, Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία, 

Ελλάδα, Ιρλανδία, Ισπανία, Ιταλία, Κάτω Χώρες, Κύπρος, 

Λουξεμβούργο, Μάλτα, Πορτογαλία, Σλοβενία και Φινλανδία. 
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28/01/2008 Τίθεται σε λειτουργία το πρώτο μέσο πληρωμών του SEPA 

για μεταφορές πιστώσεων. Ο SEPA είναι ο νέος Ενιαίος Χώρος 

Πληρωμών σε Ευρώ που επιτρέπει στους πολίτες να πραγματοποιούν 

πληρωμές χωρίς μετρητά σε ολόκληρη τη ζώνη του ευρώ το ίδιο 

γρήγορα και με την ίδια ευκολία και ασφάλεια όπως όταν 

πραγματοποιούν πληρωμές στη χώρα τους. Στο πλαίσιο του SEPA, 

όλες οι πληρωμές σε ευρώ θεωρούνται εγχώριες και πραγματοποιούνται 

με ένα μόνο σύνολο μέσων πληρωμών. 

11/03/2008 Μετά τη συντονισμένη δράση του Δεκεμβρίου 2007, οι 

πιέσεις σε ορισμένες αγορές χρηματοδότησης αυξάνονται και πάλι. Η 

Τράπεζα του Καναδά, η Τράπεζα της Αγγλίας, η Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα (ΕΚΤ), η Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ και η Εθνική 

Τράπεζα της Ελβετίας ανακοινώνουν πρόσθετα μέτρα για την 

αποκλιμάκωση των πιέσεων αυτών. 

01/06/2008 Η ΕΚΤ εορτάζει τη δέκατη επέτειο από την ίδρυσή της. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Με την εφαρμογή του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού, τον Νοέμβριο του 

2014, αρχίζει μια νέα εποχή για το ευρωπαϊκό τραπεζικό σύστημα. Η ανάθεση 

στην ΕΚΤ εποπτικών καθηκόντων αναβαθμίζει το ρόλο της και αυξάνει την 

ευθύνη της. Είναι πρωτόγνωρο δε, η νομισματική πολιτική ορισμένων κρατών 

(π.χ. Γερμανία) να είναι και η εποπτική αρχή των πιστωτικών ιδρυμάτων τους. 

Σύμφωνα  με τις διατάξεις του νέου κανονιστικού πλαισίου για την κεφαλαιακή 

επάρκεια των πιστωτικών ιδρυμάτων, πολλά συστημικά πιστωτικά ιδρύματα 

στα κράτη μέλη της ευρωζώνης θα κληθούν να αντλήσουν σημαντικά ποσά 

ιδίων κεφαλαίων  πολλαπλάσια εκείνων που διαθέτουν σήμερα. 

 Το νέο περιβάλλον που εισέρχεται η ΕΚΤ συνιστά  μια σημαντική εξέλιξη 

στον νομισματικό τομέα, τον αναβαθμισμένο ρόλο που αναλαμβάνει και το 

βαθμό επιρροής  τόσο σε εσωτερικό επίπεδο κράτους όσο και σε ευρωπαϊκό 
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 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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Πίνακας 1 

Τα στάδια υλοποίησης της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης 

(ONE) 

Σύνοψη 

ΠΡΩΤΟ 
ΣΤΑΔΙΟ 

από 
την 1η 
Ιουλίου 

1990  

Πλήρης απελευθέρωση των συναλλαγών κεφαλαίου 

Αυξημένη συνεργασία μεταξύ των κεντρικών τραπεζών 

Ελεύθερη χρήση του ECU (Ευρωπαϊκή Νομισματική Μονάδα, 
πρόδρομος του ευρώ) 

Βελτίωση της οικονομικής σύγκλισης 

ΔΕΥΤΕΡΟ 
ΣΤΑΔΙΟ 

από την 1η 
Ιανουαρίου 

1994  

Ίδρυση του Ευρωπαϊκού Νομισματικού Ιδρύματος (ΕΝΙ) 

Απαγόρευση της χορήγησης δανείων από τις κεντρικές 
τράπεζες στον δημόσιο τομέα 

Αυξημένος συντονισμός των νομισματικών πολιτικών 

Ενίσχυση της οικονομικής σύγκλισης 

Ολοκλήρωση της διαδικασίας με σκοπό την ανεξαρτησία των 
εθνικών κεντρικών τραπεζών το αργότερο μέχρι την 
ημερομηνία ίδρυσης του Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών 
Τραπεζών 

Προπαρασκευαστικές εργασίες για το Τρίτο Στάδιο 

ΤΡΙΤΟ 
ΣΤΑΔΙΟ 

από την 1η 
Ιανουαρίου 

1999  

Αμετάκλητος καθορισμός των συντελεστών μετατροπής 

Εισαγωγή του ευρώ 

Άσκηση της ενιαίας νομισματικής πολιτικής από το Ευρωπαϊκό 
Σύστημα Κεντρικών Τραπεζών 

Έναρξη ισχύος του ενδοκοινοτικού μηχανισμού 
συναλλαγματικών ισοτιμιών (ΜΣΙ II) 

Έναρξη ισχύος του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης 

 

 

 

 

 

https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage1
https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage1
https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage1
https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage1
https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage1
https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage1
https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage2
https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage2
https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage2
https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage2
https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage2
https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage3
https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage3
https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage3
https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage3
https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.el.html#stage3
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Πίνακας 2 

Εισφορές των Εθνικών Κ.Τ. της ζώνης του ευρώ στο κεφάλαιο της 
ΕΚΤ 

 
 

Εθνική κεντρική τράπεζα 
 

Κλείδα 
κατανομής 

% 

 

Καταβεβλημέν
ο κεφάλαιο (€) 

 Nationale Bank of Belgium (Βέλγιο) 

 

 
2,4778 
 

 
268.222.025,17 
 

Deutsche Bundesbank (Γερμανία) 

 

17,9973 

 

1.948.208.997,34 

 National bank of Esthony (Εσθονία) 

 

0,1928 

 

20.870.613,63 

 Central Bank of Ireland (Ιρλανδία) 

 

 
1,1607 
 

 
125.645.857,06 
 

Τράπεζα της Ελλάδος 

 

2,0332 

 

220.094.043,74 

  Bank of spaain (Ισπανία) 

 

8,8409 

 

957.028.050,02 

  Bank of France (Γαλλία) 

 

14,1792 

 

1.534.899.402,41 

 Bank of italy(Ιταλία) 

 

12,3108 

 

1.332.644.970,33 

 Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 

 

0,1513 

 

16.378.235,70 

  Bank of Latvia (Λεττονία) 

 

0,2821 

 

30.537.344,94 

 Central bank of Luxemburge 
(Λουξεμβούργο) 

 

 
0,2030 
 

 
21.974.764,35 
 

 Central Bank of Malta (Μάλτα) 

 

 
0,0648 
 

 
7.014.604,58 
 

De Nederlandsche Bank (Κάτω 
Χώρες) 

 

4,0035 

 

433.379.158,03 

 Oesterreichische Nationalbank 
(Αυστρία) 

 

1,9631 

 

212.505.713,78 

 Bank of Portugal (Πορτογαλία) 

 

1,7434 

 

188.723.173,25 

 Bank of Sloveny (Σλοβενία) 

 

0,3455 

 

37.400.399,43 

 Bank of Slovakia(Σλοβακία) 

 

0,7725 

 

83.623.179,61 

 Bank of Finland (Φινλανδία) 

 

 
1,2564 
 

 
136.005.388,82 
 

Σύνολο1 

 

69,9783 

 

7.575.155.922,19 
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Πίνακας 3 
 
Εισφορές των Εθνικών ΚΤ εκτός της ζώνης του ευρώ στο κεφάλαιο της 
ΕΚΤ 

 
 

Εθνική κεντρική τράπεζα 
 

Κλείδα 
κατανομής 
% 

 

Καταβεβλημέν
ο κεφάλαιο (€) 

 Българска народна банка (Εθνική 

 

0,8590 

 

3.487.005,40 

 
 

Εθνική κεντρική τράπεζα 
 

Κλείδα 

κατανομής 
% 

 

Καταβεβλημέν

ο κεφάλαιο (€) 

 Τράπεζα της Βουλγαρίας) 
(Βουλγαρία) 

 

  

Česká národní banka 
(Τσεχική Δημοκρατία) 

 

 
1,6075 
 

 
6.525.449,57 
 

Danmarks Nationalbank (Δανία) 

 

1,4873 

 

6.037.512,38 

 Hrvatska narodna banka (Κροατία) 

 

0,6023 

 

2.444.963,16 

 Lietuvos bankas (Λιθουανία) * 

 

0,4132 

 

1.677.334,85 

 Magyar Nemzeti Bank (Ουγγαρία) 

 

1,3798 

 

5.601.129,28 

 Narodowy Bank Polski (Πολωνία) 

 

5,1230 

 

20.796.191,71 

 
Banca Naţională a României 
(Ρουμανία) 

 

2,6024 

 

10.564.124,40 

 Sveriges riksbank (Σουηδία) 

 

2,2729 

 

9.226.559,46 

 Bank of England (Ηνωμένο 
Βασίλειο) 

 

13,6743 

 

55.509.147,81 

 Σύνολο1 

 

30,0217 

 

121.869.418,02 

   
Οι Εθνικές ΚΤ εκτός της ζώνης του ευρώ δεν δικαιούνται μερίδιο 

στα διανεμητέα κέρδη της ΕΚΤ ούτε υποχρεούνται να καλύψουν 

τυχόν ζημίες της ΕΚΤ. 
 
     1) Το σύνολο ενδέχεται να μην αντιστοιχεί στο άθροισμα των επιμέρους 
 

στοιχείων λόγω στρογγυλοποιήσεων. 
 

 Η Λιθουανία από 01/01/2015 ανήκει στην ζώνη του ευρώ. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 www.europa.eu.gr 

 www.foreignaffairs.gr/articles/ 

 «Τα Οικονομικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης», Paul De Grauwe 

 «Η διπλωματία της Μεσογείου» Σωτήριος Βαρουξάκης 

 http://reviews.in.gr/world/europarl/article/?aid=881302 

 http://www.europarl.europa.eu/portal/el 

 http://europa.eu/about-eu/institutions-bodies/european-

parliament/index_el.htm 

 http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%

B1%CF%8A%CE%BA%CF%8C_%CE%9A%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CE

%B2%CE%BF%CF%8D%CE%BB%CE%B9%CE%BF  
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